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Turneu evropian i 
Xi Jinping, një urë  për 

Paqe dhe Prosperitet Global



Në sfondin e një situatë të trazuar ndërkombëtare, me 
një ekonomi botërore të  pasigurtë dhe sfidat globale 
në rritje, vjen turneu evropian i Presidentit të Kinës 
Xi Jinping.
Konkretisht trajektorja Francë-Serbi-Hungari e tur-
neut të presidentit kinez Xi Jinping, shihet si një hap 
tjetër drejt rindërtimit të besimit me kontinentin, me 
fokus bashkëpunimin pragmatik.
Lidhjet midis Kinës dhe Bashkimit Evropian janë 
të ndryshme dhe kanë ndikim të madh në politikën 
globale, tregtinë, dhe shumë aspekte të tjera të mar-
rëdhënieve ndërkombëtare, ndaj dhe ky tur është një 
mundësi për të dyja palët për të thelluar mirëkupti-
min e ndërsjellë dhe për të zgjeruar bashkëpunimin 
dypalësh dhe shumëpalësh.
Pikërisht me fokus zhvillimin e marrëdhënieve ak-

tuale në aspektin gjeopolitik, ekonomik Kinë-Europë, 
ARGUMENTUM.al vjen me një Edicion Special.
Një vështrim analitik brenda turneut evropian të 
Xi Jinping nga pesë analistë shqiptarë, të cilët sjellin 
këndvështrimin e tyre mbi rëndësinë  e marrëdhënieve 
Kinë-Europë në përgjithësi dhe për turneun europian 
të  Presidentit kinez Xi Jinping në veçanti.
Një perspektivë globale mbi marrëdhëniet dypalëshe, 
shumëpalëshe, potencialet e bashkëpunimit dhe sfidat 
globale.
Në këtë kohë mundësish dhe sfidash partneriteti 
Kinë- Europë, tregon domosdoshmërinë për të punuar 
së bashku, për ta bërë botën tonë një vend më të 
sigurt për të jetuar.
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Diplomacia e kreut të shtetit në akison: Xi, Macron dhe dinamikat e Euroazisë

Vizitë e mirëpritur e Presidentit Xi Jinping në Europë!

Paris, Beograd, Budapest: Një vështrim brenda turneut evropian të Xi Jinping

Konfucizmi “axhenda” filozofike e vizitës së Presidentit kinez, Xi Jinping në Europë

Vizita e liderit kinez Xi Jinping dhe nevoja për të nxitur marrëdhëniet tregtare 
me kontinentin europian dhe Ballkanin Perëndimor

Prezenca e Kinës në Evropën Qendrore dhe Lindore në kontekstin e vizitës së Xi Jinping

Head of State Diplomacy in action: Xi, Macron and the dynamics of Eurasia

A welcomed Chinese presidential visit in Europe!

Confucianism, the philosophical “agenda” of Chinese President Xi Jinping’s visit to Europe

The visit of the Chinese leader Xi Jinping and the need to promote  
trade relations with the European continent and the Western Balkans

China’s presence in Central and Eastern Europe in the context of Xi Jinping’s visit
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Paris, Belgrade, Budapest: An overview of Xi Jinping’s European tour



për Parlamentin Europian më 
6 – 9 Qershor. Ndërkohë që po 
kërkon përgjigje për sfida të 
shumta, ku megjithë tensionet 
ekzistuese, kontributi kinez 
është i domosdoshëm. Mjaft të 
përmendim ndryshimet klima-
tike, tregtinë botërore, krizën 
në Ukrainë dhe Lindjen e Mes-
me, të cilat janë vendimtare për 
paqen, sigurinë dhe stabilitetin 
ndërkombëtar.  
Ndalesa e parë dhe kryesore e 
Presidentit Xi Jinping në Paris 
rikonfirmon marrëdhëniet dhe 
rolin e veçantë kino-franceze 
në skenën botërore. Kjo “vizitë 
shteti” d.m.th me ceremonialin 
më të lartë protokollar përkon 
me 60-vjetorin e marrëdhënieve 
të tyre diplomatike; një mundësi 

Nga DR. JORGJI KOTE

VIZITË E MIRËPRITUR E PRESIDENTIT 
XI JINPING NË EUROPË!

Më 5 – 10 Maj 2024, Presidenti 
kinez Xi Jinping do të vizitojë 
Parisin, Beogradin dhe Buda-
pestin. Ky tur kinez i nivelit 
më të lartë në Europë përbën 
një ngjarje të shënuar politi-
ke. Kur Europa ka hyrë në fus-
hatën e zgjedhjeve përcaktuese 

Mjeshtër i Madh në diplomaci

dhe sfond i përshtatshëm histo-
rik për bisedime me qasje kon-
struktive, megjithë “ujërat e tur-
bulluara” që kanë rrjedhur  vitet 
e fundit.  Kina është partneri i 
tretë më i madh për Francën  në 
Azi; të dyja janë anëtare të për-
hershme e KS të OKB-së, me 
shumë ndikim në institucionet 
e tjera ndërkombëtare. Dihet se 
Presidenti Macron ka shprehur 
dëshirën që çdo vit të vizitojë 
Pekinin dhe të ftojë homologun 
kinez në Paris.
Ndalesa e dytë në Beograd 
dëshmon se Serbia është mjaft 
aktive në marrëdhëniet me 
Kinën, sidomos në Projektin 
“Një brez një rrugë”. Veç kësaj, 
siç e cilësojnë dhe BE me SHBA, 
Serbia është vend kyç  për sta-
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Për disa arsye bindëse 
besohet se kjo vizitë do 
të mishërojë diplomac-
inë e njohur kineze të 
“sharmit dhe fuqisë së 
butë“. Ajo ka të ngjarë të 
shoqërohet me demar-
she pozitive, me tone të 
moderuara, në përpjekje 
për të çtendosur dhe 
qetësuar situatat dhe me 
vështrim nga e ardhmja 
bashkëpunuese. Me një 
ndër synimet kryesore, 
sqarimin dhe sheshimin 
e keqkuptimeve dhe 
keqperceptimeve për të 
gjitha palët.

EDICION SPECIAL

bilitetin në Ballkanin Perëndi-
mor, ku Kina tregon vëmendje 
të posaçme. Në vitin 2009 Peki-
ni nënshkroi me Beogradin një 
aleancë strategjike dhe marrë-
veshjen e parë të tregtisë së lirë 
me një vend të Europës Qendro-
re dhe Lindore.
Edhe ndalesa në Budapest tre-
gon nivelin e lartë të marrëdhë-
nieve me Hungarinë, përfaqë-
sues i Europës Qendrore dhe 
Lindore dhe aktive në meka-
nizmin e bashkëpunimit Kinë-
EQL, me tregues domethënës në 
fusha jetike dypalëshe.
Nëpërmjet Serbisë dhe Hun-
garisë, Kina synon të forcojë 
bashkëpunimin dhe partnerite-
tin me  Europën Qendrore dhe 
Lindore.
Sfondit dhe “skenografisë” së 
kësaj vizite i kanë paraprirë 
takimet nëntorin e kaluar në 
SHBA me Presidentin Joe Bi-
den, çka solli ulje të tensioneve 
mes tyre; dhjetorin e  kaluar 
Xi Jinping priti në Pekin të tri 
krerët e BE-së, më 15 Prill Kan-
celarin gjerman Olaf Scholz dhe 
më 25 Prill Sekretarin amerikan 
të Shtetit Blinken, mbas rritjes 
së tensioneve dypalëshe.
Pa dyshim që vizita e tanishme 
është një rast i volitshëm për të 
analizuar politikat e këtyre tri 
vendeve dhe ato perëndimore në 
përgjithësi ndaj Pekinit; pse jo, 
duke parë realisht dhe se ku dhe 
si ato kanë gabuar dhe pasojat, 
pa përjashtuar dhe  “mëkatet“ 
kineze. Mbi këtë bazë, të ofro-
hen zgjidhje të qëndrueshme, 
veçse me pragmatizëm realpoli-
tik, jo me ballafaqime ideologji-
ke dhe ushtarake.
Për disa arsye bindëse besohet 
se kjo vizitë do të mishërojë di-
plomacinë e njohur kineze të 
“sharmit dhe fuqisë së butë“. 

Ajo ka të ngjarë të shoqërohet 
me demarshe pozitive, me tone 
të moderuara, në përpjekje për 
të çtendosur dhe qetësuar situ-
atat dhe me vështrim nga e ard-
hmja bashkëpunuese. Me një 
ndër synimet kryesore, sqari-
min dhe sheshimin e keqkupti-

meve dhe keqperceptimeve për 
të gjitha palët.
Pritet që Presidenti Xi Jinping 
të përcjellë mesazhe afruese dhe 
pajtuese, duke u ndalur krye-
sisht në komponentët bashkues, 
duke lënë mënjanë vijat ndarëse.
Presidenti Xi Jinping i mëshon 
idesë se tani që bota ka hyrë në 
një epokë turbulencash dhe rre-
ziqesh deri te ato bërthamore, 
bashkëpunimi midis liderëve 
të fuqive të mëdha është do-
mosdoshmëri parësore urgjente.
Ndaj pritet që ai të ripërtërijë 
mesazhin që “së bashku mund 
t’i japim më shumë stabilitet 
dhe siguri botës”.
Kjo vlen veçanërisht për luftën 
në Ukrainë, e cila sidomos në Pa-
ris do të jetë në krye të “menusë“ 
presidenciale, në përpjekje për 
të përafruar këndvështrimet e 
ndryshme të palëve. Më kon-
kretisht, lidhur me Konferen-
cën e Paqes, e propozuar për t’u 
mbajtur në Zvicër më 15 – 16 
Qershor, Kina kërkon praninë 
e Rusisë; ndryshe konferen-
ca nuk ka kuptim ose duhet të 
ketë emër tjetër por sërish pa 
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kuptim. Këtu do përmendur 
fjalia domethënëse e Presiden-
tit kinez ”të gjithë në tryezë dhe 
asnjë në kartën e menusë” çka 
nënkupton praninë ruse por 
ndoshta dhe kundërshtimin nën 
zë të pushtimit të Ukrainës. Kjo 
çështje është përcaktuese për 
marrëdhëniet e Perëndimit me 
Kinën dhe fatet e luftës në Ukra-
inë. Ndaj, diplomacia perëndi-
more e krizës duhet t’i dëgjojë 
të gjithë aktorët dhe faktorët, pa 
përjashtuar asnjë alternativë, ca 
më tepër kur vjen nga Kina.
Aspekt tjetër madhor, sidomos 
gjatë takimit me Presidentin 
Macron, do të jetë forcimi i 
marrëdhënieve kino-europiane, 
pa dëmtuar por dhe pa qenë të 
varur totalisht nga aleanca me 
SHBA-të. Mbas vizitës vitin e 
kaluar në Kinë, por dhe më 24 
Prill në Sorbonë, Macron nën-
vizoi ”autonominë strategjike”; 
duke u shprehur kundër krizave 
që nuk i takojnë Europës dhe që 
pengojnë funksionimin e saj”. 

Kjo është një pikë delikate për 
BE-në, nisur nga interesat e si-
gurisë me SHBA-të, për të cilat 
Kina shpreh mirëkuptim dhe 
po tregohet më realiste kohët 
e fundit, pavarësisht kritikave 
hera herës me doza të tepruara 
për këtë varësi europiane.
 
Gjithsesi, Presidenti Xi do të 
përqendrohet në dosjet më të 
rëndësishme politike, diploma-
tike, ekonomike dhe kulturo-
re; diçka e natyrshme, mbasi 
aty çështjet me përfitim dhe 
interes të përbashkët janë mbi-
zotëruese; por dhe dallimet apo 
kundërshtitë kapërcehen më 
lehtë, duke ndihmuar  në zgjid-
hjen e problemeve  më komplek-
se.
Kina mbron pikëpamjen se ”për 
aq kohë sa do t’i përmbahemi 
respektit të ndërsjellë dhe kërki-
mit të elementëve të përbashkët, 
pavarësisht diferencave për-
katëse, marrëdhëniet dypalëshe 
mund të zhvillohen në mënyrë 

të qëndrueshme”.
Më konkretisht, Presidenti Xi 
Jinping do të përsëritë mesazhin 
e Samitit BE – Kinë dhjetorin e 
kaluar në Pekin se “ndarja“ e 
marrëdhënieve dhe de-riskimi 
me Kinën nuk janë opsione re-
aliste dhe produktive“. Apo siç 
theksoi gjatë takimit me Kance-
larin Scholz në Pekin “ Marrëd-
hëniet me Kinën nuk janë risk, 
por shans dhe mundësi zhvilli-
mi”. Në këtë drejtim, Kina kër-
kon dialog të vazhdueshëm në 
vend të sanksioneve dhe repre-
zaljeve ekonomike, të cilat nuk 
kanë dhënë rezultate.
Ja pse nga Franca, por dhe ven-
det e tjera perëndimore në mar-
rëdhëniet me Kinën kërkohet 
realizëm gjeopolitik. Strategjitë 
e reja të disa vendeve perëndi-
more e cilësojnë Kinën partne-
re, konkurrente dhe rivale siste-
matike, ndërsa  pretendimet e 
tyre për një “politikë të jashtme 
të mbështetur në vlera dhe pari-
me” tingëllojnë vërtet “muzikë e 
bukur“. Mirëpo, siç kanë ardhur 
punët, zbatimi i tyre në praktikë 
dhe veçanërisht në fushën jetike 
ekonomike dhe të investime-
ve dypalëshe është pothuajse i 
pamundur.
Këto faktorë ndoshta ndikuan 
që Kancelari Scholz ta niste 
vizitën tre ditore në Kinë në 
Schongqingun tregtar, ndër qy-
tetet më të mëdha të botës me 
32 milion banorë, ku janë aktive 
84 kompani gjermane, vijoi në 
Shangain ekonomik dhe për-
fundoi në Pekinin politik. Dhe 
kjo ishte vizita e dytë e tij bren-
da 2 viteve, ndërsa paraardhës-
ja e tij, Kancelarja Merkel ishte 
atje plot 14 herë në 16 vite në 
pushtet!
 
Këtu nga Perëndimi kërkohet 
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në radhë të parë sinqeritet, “për 
të mos i rënë në qafë“ Kinës për 
çdo gabim gjeopolitik. Qoftë 
dhe për shpenzimet ushtarake, 
kur sipas të dhënave të Insti-
tutit suedez për Paqe për vitin 
2023, Kina zë vetëm 12 për qind, 
ndërsa SHBA-të 37 për qind të 
këtyre shpenzimeve botërore; 
mbi gjysmën e tyre e zënë ven-
det e NATO-s! 
Më tej, nuk ia ka fajin askush 
Gjermanisë, Francës dhe BE-së 
në përgjithësi për varësinë e tyre 
të madhe ekonomike nga Kina, 
ndonëse dhe përfitimet e tyre 
kanë qenë të konsiderueshme. 
Kështu, vitin e kaluar, shitjet 
gjermane në Kinë përfaqëso-
nin 48,5 për qind të eksporte-
ve europiane; ose 99,8 për qind 
e eksportit francez të konjakut 
shkon në Kinë. Mirëpo, ekono-
mia për gjermanët, francezët 
dhe krejt Europën tani është 
kthyer në faktor vendimtar për 
mbijetesën e qeverisë dhe suk-
sesin në zgjedhje. Gjatë vitit 
2023, BE-ja pati një rritje ekono-
mike 1 për qind, Gjermania 0,1 
nga 1, 3 për qind e parashikuar, 
ndërsa ajo franceze 0,8 për qind, 
nga 2,9 për qind më 2022. Ndër-
sa ekonomia kineze u rrit 5,3 
nga 4,5 për qind e parashikuar. 
Kështu, për të tetin vit rresht, 
Kina është partneri më i madh 
tregtar për Gjermaninë dhe i 
treti më i madh për Francën në 
Azi. Rrjedhimisht, pa ekspor-
te dhe investime në Kinë, eko-
nomitë europiane, sidomos ajo 
gjermane dhe franceze, etj. kanë 
pak shanse të mbijetojnë; mi-
rëpo mbas tyre fshihen premti-
me të shumta zgjedhore.
 
Pohimi i Ding Chun, profesor i 
studimeve europiane në Univer-
sitetin e Fudanit se” Gjermania 

jo vetëm nuk “shkëputet“ dot, 
por ajo ka nevojë të mbajë dhe 
thellojë shkëmbimet ekonomi-
ke dhe tregtare me Kinën” vlen 
dhe për Francën dhe vende të 
tjera të BE-së.
Gjithsesi, pavarësisht nga de-
batet dhe problemet, po ndodh 
ajo që theksonte në muajin Mars 
në Berlin ambasadori kinez, Wu 
Ken, se firmat gjermane ia kanë 
dhënë “votëbesimin“ tregut ki-
nez, duke treguar fuqinë e rapor-
teve ekonomike dypalëshe“
Faktikisht, e “vërteta e shëm-
tuar“ siç thuhet është se vitet e 
fundit në Europë, sidomos në 
Gjermani dhe Francë, megjithë 
debatet kundërthënëse mbi 
bashkëpunimin ekonomik me 
Kinën, fuqia gjermane, franc-
eze, europiane është e lidhur 
ngushtë me marrëdhëniet eko-
nomike dhe tregtare me Kinën.

Natyrisht grindjet dhe konflik-
tet tregtare me Kinën mund të 
vijojnë, madje, ato janë të pash-
mangshme dhe midis vende-
ve perëndimore; kujtojmë këtu 
luftën e gjatë tregtare SHBA – 
BE për çelikun dhe tekstilet.
Gjithsesi, takimet e Presiden-
tit kinez në Uashington, Pekin 
dhe besojmë dhe tani në Europë 
dëshmojnë se nga pikëpamja gje-
opolitike, realizmi dhe instinkti 
i mbijetesës në vendet perëndi-
more do të vazhdojë të sundojë 
mbi idealizmin, dhe realpoliti-
ka mbi diplomacinë misionare. 
Shkurt hesapi, pa një “aleancë 
konvenjence“ me Kinën, shtetet 
europiane vështirë se mund t’ia 
dalin në politikat e tyre sociale, 
ekonomike, mjedisore, etj.
Ja pse turi i tanishëm Europian 
i Presidentit kinez Xi Jinping 
është i mirëpritur!

EDICION SPECIAL
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një rëndësi strategjike, por edhe 
simbolike. Franca, si një nga 
fuqitë e shquara perëndimore, 
përfaqëson një rrugë vendim-
tare për Kinën për t’u angaz-
huar me Perëndimin. Hapja e 
Francës ndaj dialogut me Kinën 
paraqet një mundësi për të arti-
kuluar perspektivat e Kinës dhe 
për të nxitur bashkëpunimin 
dypalësh.
 

Marrëdhëniet Kinë-Francë  
në fokus

Franca ka qenë përherë thel-
bësore në marrëdhëniet Kinë- 
Perëndim, ishte kombi i parë 

Nga Dr. Marsela MUSABELLIU

DIPLOMACIA E KREUT TË SHTETIT 
NË AKSION: XI, MACRON DHE  

DINAMIKAT E EUROAZISË

Pas pesë vitesh presiden-
ti kinez rikthehet për një 
vizitë shtetërore në Ev-

ropë ku tapeti i kuq u shtrua në 
Paris në sfondin e një peisaz-
hi kontinental që është shumë 
e ndryshme nga pesë vite më 
parë. Ndalesa e dytë në agjendë 
është Serbia, dhe e treta Hunga-
ria. Duke nënvizuar stabilitetin 
e qëndrueshëm dhe momentin 
pozitiv në marrëdhëniet midis 
Kinës dhe këtyre tre kombeve, 
pavarësisht ndryshimeve dhe 
sfidave globale, është e qartë se 
po hidhen bazat për një kapitull 
të ri në angazhimin e Kinës me 
Evropën.
Nuancat e kësaj vizite presiden-
ciale janë të larmishme, duke 
marrë parasysh destinacionet 
e përzgjedhura, dinamikën në 
zhvillim mes Kinës dhe kom-
beve që Xi viziton si dhe impli-
kimet më të gjera gjeopolitike e 
globale. Zgjedhja e destinacio-
neve për vizitën e tij ka qartazi 

i madh perëndimor që ven-
dosi lidhje diplomatike me 
Kinën.  Pavarësisht nga luhat-
jet në marrëdhëniet Kinë-BE, 
Kina dhe Franca kanë mbajtur 
bashkëpunim të qëndrueshëm 
për çështjet e qeverisjes globale, 
një dëshmi e rëndësisë së diplo-
macisë së nivelit të lartë.  Presi-
denti kinez Xi Jinping theksoi 
rëndësinë e marrëdhënieve 
Kinë-Francë, duke i quajtur ato 
si një fener bashkëpunimi midis 
kombeve me sisteme të ndrysh-
me shoqërore. Në një deklaratë 
me shkrim para mbërritjes së 
tij në Paris për “Le Figaro”, Xi 
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theksoi rolin kryesor të këtyre 
marrëdhënieve, historinë e pa-
sur të shkëmbimit intelektual 
dhe përshëndeti hapat e fundit 
në bashkëpunimin dypalësh . Xi 
theksoi natyrën reciprokisht të 
dobishme të marrëdhënieve të 
thelluara, e cila jo vetëm pasuron 
lidhjet dypalëshe, por gjithashtu 
kontribuon pozitivisht në stabi-
litetin global. Duke reflektuar 
mbi historinë e pasur që lidh 
të dy kombet theksoi vendimin 
vizionar të gjeneralit Charles de 
Gaulle për të krijuar lidhje me 
Kinën e Re mes kompleksitetit 
të epokës së Luftës së Ftohtë, 
dhe duke hedhur themelet për 
një partneritet të bazuar në dia-
log dhe bashkëpunim.
Ndër dekada, dhe nëpërmjet 
përpjekjeve të përbashkëta, 
Kina dhe Franca kanë kultivuar 
jo vetëm një komunikim efek-
tiv strategjik, por edhe historik 
bashkëpunimi praktik, duke 
pasuruar shkëmbimet mes po-
pujve dhe kulturave të tyre dhe 
duke harmonizuar zërat e tyre 
në arenën globale.  Fokusi i vi-

zitës së Xi është dëshmi e roleve 
kryesore që pritet të luajnë këta 
anëtarë të përhershëm të Kës-
hillit të Sigurimit të Kombeve të 
Bashkuara. Përgjegjësitë e tyre 
shtrihen përtej diplomacisë së 
thjeshtë; atyre u është besuar 
stabilizimi i industrive globa-
le e zinxhirëve të furnizimit, 
dhe fanarë si roje të paqes dhe 
stabilitetit botëror.  Potenciali 
për thellimin e bashkëpunimit 
midis Kinës dhe Francës nuk 
njeh kufij, mjafton të mendohet 
se aktualisht janë mbi 40,000 
francezë që po studiojnë kine-
zisht dhe duket sfondi i inte-
resave të së ardhmes. Ndërsa 
Franca dhe Republika Popullo-
re e Kinës festojnë 60 vjetorin 
e lidhjeve diplomatike,  Parisi 
synon të vendoset si një part-
ner i besueshëm ndërkombëtar, 
duke nxitur marrëdhënie miqë-
sore me Pekinin.
 
Kinë-BE dhe epiqendra parisi-

ene e kontinentit
Miqësia e qëndrueshme midis 
Kinës dhe Francës jo vetëm që 

forcon lidhjet e tyre dypalëshe, 
por gjithashtu mban potencia-
lin për të forcuar marrëdhëniet 
më të gjera Kinë-BE.  Ndërsa 
Xi dhe Macron angazhohen në 
këto diskutime madhore si loj-
tarë globalë, ata kanë fuqinë për 
të ngritur partneritetin e tyre në 
lartësi të reja, duke nxitur një 
marrëdhënie më të qëndruesh-
me Kinë-BE. Franca mbësh-
tet idenë e një Evrope të fortë 
dhe autonomisë strategjike, e 
cila përputhet me dëshirën e 
Kinës për një botë shumëpolare. 
Agjenda dypalëshe midis BE-
së dhe Kinës ndër vite ka pasur 
shumë prioritete, në varësi të 
kohërave dhe eventeve ndër-
kombëtare.  Ndërsa vendet ev-
ropiane dhe BE-ja e kuptojnë se 
bashkëpunimi me Kinën është i 
domosdoshëm për shumë çësht-
je, ata ende theksojnë se zhvil-
limi i Kinës sjell konkurrencë, 
jo vetëm ekonomikisht dhe tek-
nologjikisht, por edhe për sa i 
përket sistemeve politike dhe 
modeleve të qeverisjes. Prandaj, 
Evropa e ka identifikuar Kinën 
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si një partnere bashkëpunimi, 
një konkurrente ekonomike dhe 
një rivale sistematike që nga viti 
2019. Kjo ka pasur një ndikim 
disi negativ në formulimin dhe 
zbatimin e politikave të Ev-
ropës për Kinën. Por,  me këtë 
vizitë vihet re se Evropa dhe 
disa nga krerët e saj po marrin 
një qasje tjetër kundrejt Kinës, 
atë për zhvillimin e mëtejshëm 
të partneritetit të tyre strateg-
jik gjithëpërfshirës.  Ka ardhur 
koha, dhe kjo vizitë e nivelit të 
lartë e tregoi, se palët duhet të 
ulen në tryezën e bisedimeve 
për bashkëpunim më të intensi-
fikuar.
Kina dhe Evropa kanë inte-
resa të gjera e të përbashkëta. 
Bashkëpunimi është më i madh 
se konkurrenca dhe mendimet 
unanime janë më të shumta se 
mosmarrëveshjet. Kina i trajton 
gjithmonë marrëdhëniet me 
Evropën nga këndvështrimi 
strategjik afatgjatë, duke ruajt-
ur qëndrueshmërinë e politikës 
ndaj Evropës..  Angazhimet midis 
Kinës dhe Evropës nënvizojnë një 
prirje më të gjerë të shkëmbime-
ve të nivelit të lartë, duke nxitur 
lidhje më të thella ekonomike dhe 

diplomatike. Pavarësisht sfidave 
të paraqitura nga narrativat e 
ndryshme, të dyja palët njohin 
mundësitë e jashtëzakonshme 
për bashkëpunim.
 
Në ketë linjë presidenti kinez Xi 
Jinping, presidenti francez Em-
manuel Macron dhe presidentja 
e Komisionit Evropian Ursula 
von der Leyen u mblodhën për 
një takim trepalësh në Pallatin 
Elysee në Paris më 6 maj. Xi 
shprehu kënaqësinë e tij për ri-
bashkimin me ta, duke theksu-
ar rëndësinë e takimit trepalësh 
në rritjen e rëndësisë më të gjerë 
evropiane të vizitës së tij.
Xi e portretizoi Evropën si një 
dimension jetik në diploma-
cinë e Kinës si një fuqi e madhe 
me karakteristika të dalluesh-
me dhe si një partner vend-
imtar në ndjekjen e saj të mo-
dernizimit. Ai kërkoi dialog të 
qëndrueshëm, bashkëpunim, 
komunikim strategjik, ndërti-
min e besimit, ndërtimin e kon-
sensusit, koordinimin dhe për-
pjekjet e bashkërenduara për të 
siguruar një rritje të qëndruesh-
me dhe të shëndetshme të mar-
rëdhënieve Kinë-BE, duke kon-

tribuar në paqen dhe zhvillimin 
global.
Dhe patjetër, më vonë në fo-
kus ishte dhe konflikti Ru-
si-Ukrainë. Lidhur me krizën 
në Ukrainë; Xi sqaroi se Kina 
nuk rreshtohet me asnjë palë në 
konflikt, por përkundrazi për-
piqet të luajë një rol konstruktiv 
për paqen.  Xi dënoi çdo përpje-
kje për të shfrytëzuar krizën në 
Ukrainë, për të fyer një palë të 
tretë, ose për të provokuar një 
Luftë të re të Ftohtë. Ai theksoi 
domosdoshmërinë e negocia-
tave për zgjidhjen e konflikte-
ve, duke u bërë thirrje të gjitha 
palëve që të rifillojnë dialogun 
për të rindërtuar besimin reci-
prok. Ai shprehu mbështetjen e 
Kinës për krijimin e një kuadri 
sigurie të balancuar, efektive 
dhe të qëndrueshme në Evropë.
Xi dhe Macron …
Presidenti Xi është shprehur sh-
pesh për ndikimin dhe shkëm-
bimet midis qytetërimeve ki-
neze dhe franceze.Duhet thenë 
gjithashtu se disa nga gjenerata e 
parë e liderëve të Partisë Komu-
niste të Kinës kanë studiuar në 
Francë, si Zhou Enlai, Deng Xia-
oping, etj. Për shkak të kësaj, tha  
Xi, “kam zhvilluar një interes të 
madh në kulturën franceze dhe 
veçanërisht historinë, filozofinë, 
letërsinë dhe artin francez kur 
isha i ri”. Ai është shprehur se si 
e kanë frymëzuar intelektualët 
nga Franca. Leximi i Montesqu-
ieu, Voltaire, Rousseau, Diderot, 
Saint-Simon, Fourier dhe Sartre 
ka thelluar të kuptuarit e tij se 
si përparimi i mendjes nxit për-
parimin në shoqëri. “Leximi i 
Montaigne, La Fontaine, Mo-
lière, Stendhal, Balzac, Hugo, 
Dumas, Maupassant, etj… më 
kanë ndihmuar të vlerësoj mirë 
jetën me të gjitha gëzimet dhe 
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hidhërimet e saj”, është shpre-
hur Xi. Shumë të rinj patriotë 
kinezë u frymëzuan nga shkri-
met mbi Revolucionin Franc-
ez, i cili është gjithashtu sfondi 
i “Të Mjerët” e Hugos, një nga 
kryeveprat franceze më të citu-
ara të Xi. Pra, është vënë re po-
zitiviteti i madh i shprehur nga 
Xi kundrejt Francës, kundrejt 
filozofisë së tyre, sociale dhe 
njerëzore.
 
Një aspekt qendror i vizitës së 
presidentit Xi është angazhimi 
me presidentin francez Macron.  
Lideri më i ri në moshë i Fran-
cës që nga Napoleoni, Macron 
mbart një trashëgimi të gjatë di-
plomacie. Elementi tjetër midis 
Xi dheMacron është një qasje 
personale, një afrimitet nga të dy 
që nuk ështe vënë re shpesh me 
liderë të tjerë. Gjatë vizitës së tij 
në Kinë në 2023, Xi Jinping, ftoi 
Macron në rezidencën e guverna-
torit të Guangdong, që ishte një 
post i mbajtur nga babai i Xi Jin-
ping.  Ndërsa Macron, duke ftuar 
presidentin Xi Jinping në një cep 
të maleve të Pireneje, ku ai kaloi 
shumë nga fëmijëria  me gjyshen 
e tij, tregon një gjest tejet personal 
edhe nga ana e Macron. Afinite-
ti i të dyve u pa dhe u komentua 
gjerë në Evropë e më tej.
Nga ana tjetër qëndrimi i Ma-
cron ndaj Kinës, veçanërisht në 
kontekstin e politikës dhe si-
gurisë globale, shton komplek-
sitetin e diskutimeve. Ndërsa 
Macron ka theksuar dëshirën 
e Francës për autonomi në po-
litikën e jashtme, ai gjithashtu 
pranon rëndësinë e bashkëpu-
nimit me Kinën në fronte të 
ndryshme. Kjo qasje e nuancu-
ar pasqyron aktin balancues të 
Francës midis aleancave të saj 
tradicionale dhe partneriteteve 

në zhvillim. Macron në Pekin, 
në vizitën e tij vitin e kaluar 
është shprehur se Evropa nuk 
duhet të ndjekë politikën e Sh-
BA-ve mbi Tajvanin. Edhe në 
Shtetet e Bashkuara, është rënë 
dakord që Macron është shfaqur 
si një lider i rëndësishëm global, 
falë jo vetëm ndikimit të BE-së 
në çështjet ekonomike, por edhe 
pozicionit unik të Francës si një 
fuqi e madhe që rreshtohet sh-
pesh me SHBA-në por duke ruaj-
tur pavarësinë e saj. Dhe për të 
parafrazuar një nga ato legjendat 
urbane me origjinë të dyshimtë 
(që përgjithësisht i atribuohen 
Henry Kissinger-it), ka pak dys-
him se kur Presidenti i Shteteve të 
Bashkuara dëshiron të telefono-
jë Evropën, kodi ndërkombëtar 
që ai përdor tani është +33.
Së fundmi, Kina e ka bërë shumë 
të qartë, për një kohë të gjatë, se 
kërkon marrëdhënie bashkëpu-
nuese me Evropën. Dhe si-
gurisht në thelb nuk ka ndonjë 
konflikt jetësor midis tyre, pra, 
bazat objektive materiale për 
marrëdhënie të forta janë pre-
zente. Është vetëm një çështje 
nëse, psikologjikisht dhe emo-
cionalisht Evropianët dhe fuqitë 

transatlantike janë në gjendje të 
pranojnë realitetin e një bote në 
ndryshim me baza multilatera-
lizmin. Një dialog i frytshëm 
midis Kinës dhe Francës, del në 
diskursin global si fije shprese 
në një botë që shpesh është nën 
hijen e manovrave gjeopolitike 
dritëshkurtër.
Është e rëndësishme t’i konsi-
derojmë këto marrëdhënie jo 
në terma transaksionalë por 
në kohë të gjerë tranzicioni 
dhe qasje historike. Turneu i 
Xi nxjerr në pah dinamikën 
në zhvillim të marrëdhënieve 
ndërkombëtare dhe ndryshimin 
e ekuilibrit të fuqisë globale. 
Franca dhe Macron po duket 
se do të kalibrojë marrëdhëni-
et e saj në drejtime të ndrysh-
me dhe takime të këtij lloji të 
kontribuojnë si një kanal shtesë 
komunikimi në nivel gjeopoli-
tik. Kina po ndryshon, Evropa 
po ndryshon dhe po ashtu edhe 
marrëdhëniet shumëpalëshe po 
ndryshojnë. Ndryshimi është 
absolut dhe detyra e liderëve 
politikë është që të menaxhojnë 
si duhet ndryshimin në ruajtje 
të paqes, prosperitetit dhe pro-
gresit, për të gjithë.
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Nga Marjana DODA

shëndetshëm të marrëdhënieve 
Kinë-Evropë, është një garanci 
e stabilitetit dhe sigurisë në situ-
atën aktuale të trazuar botërore, 
duke dhënë shtysë të mëtejshme 
për bashkëpunimin dhe rritjen 
globale.
Lidhjet midis Kinës dhe Bashki-
mit Evropian janë të ndryshme 
dhe kanë ndikim të madh në 
politikën globale, tregtinë, dhe 
shumë aspekte të tjera të mar-
rëdhënieve ndërkombëtare. Disa 
elemente kryesore të rëndësisë së 
këtyre lidhjeve janë:
Tregtia: Kinës dhe Bashkimi Ev-
ropian janë dy prej subjekteve 
më të mëdha ekonomike në botë. 
Lidhjet tregtare midis tyre kanë 
një impakt të madh në zhvilli-
min ekonomik të të dyja palëve.
Investimet: Kinë dhe BE janë 
njëra prej partnerëve më të 

PARIS, BEOGRAD, BUDAPEST: 
NJË VËSHTRIM BRENDA TURNEUT 

EVROPIAN TË XI JINPING

Turi Evropian i Presidentit 
kinez Xi Jinping, konkre-
tisht në Francë, Hungari, 

Serbi, shihet si një hap tjetër drejt 
rindërtimit të besimit me konti-
nentin, me fokus bashkëpuni-
min pragmatik, pavarësisht fër-
kimeve gjeopolitike.
Në një epokë ku tensionet gje-
opolitike shpesh dominojnë në 
marrëdhëniet shumëpalëshe, 
marrëdhënia midis Kinës dhe 
BE-së shërben si një testament 
për përfitimet e bashkëpunimit 
ekonomik. Si dy nga ekonomitë 
më të rëndësishme të botës, 
Kina dhe BE-ja kanë kultivuar 
një marrëdhënie që ndikon nd-
jeshëm në tregtinë globale dhe 
stabilitetin ekonomik.
 Marjana Doda
Presidenti kinez Xi Jinping e nisi 
turin e tij nga Franca si ndalesa 
e parë e vizitës së tij shtetërore 
në tre vendet e BE-së. Kjo vizitë 
tregon një domodoshmeri në 
zhvillimin e qëndrueshëm dhe të 

rëndësishëm të investimeve reci-
proke. Investimet kineze në Ev-
ropë dhe anasjelltas kanë ndikim 
në zhvillimin ekonomik dhe po-
litik të të dy rajoneve.
Bashkëpunimi Ndërkombëtar: 
Kinës dhe BE-së shpesh herë u 
takojnë në forume ndërkombëta-
re, duke përfshirë Organizatën e 
Kombeve të Bashkuara, G20, etj., 
ku bashkëpunimi dhe negociatat 
janë të rëndësishme për zgjidh-
jen e çështjeve globale.
Këto janë disa prej elementeve 
kryesore që tregojnë rëndësinë e 
lidhjeve midis Kinës dhe Bashki-
mit Evropian.
Situata gjeopolitike globale gji- 
thashtu ka një ndikim të madh 
në afrimin midis Kinës dhe 
Bashkimit Evropian. Ndërvepri-
met gjeopolitike mund të ndi-
kojnë në mënyrën se si Kinë- BE 
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përqendrohen ndaj njëra-tjetrës. 
Në disa raste, tensionet gjeo-
politike mund të përkeqësojnë 
marrëdhëniet, ndërsa në raste 
të tjera, ato mund të shtyjnë për 
bashkëpunim më të ngushtë.
Për rrjedhojë, situata gjeopolitike 
globale ka një ndikim të rëndë-
sishëm në marrëdhëniet midis 
Kinës dhe Bashkimit Evropian, 
duke formuar dhe modeluar 
mënyrën se si ato bashkëpunojnë 
dhe konkurrojnë në sfera të nd-
ryshme.
Bashkimi Evropian dhe Kina 
janë të interesuara që të mbrojnë 
interesat e tyre kombëtare dhe 
rajonale në këto kontekste, ndaj 
dhe kjo vizitë e udhëheqësit ki-
nez shënoi një tjetër hap të rëndë-
sishëm për forcimin e kësaj mar-
rëdhënie mes dy kontinenteve.
 
Bota është ne rrezik nga konflik-
te dhe luftra në horizonte të nd-
ryshme të botës, nga Europa në 
Lindjen e mesme dhe më gjerë. 
Ndaj kjo vizitë padiskutim ka 
dhe një mision të rëndësishëm, 
krijimin e urave të bashkëpu-
nimit, për të ndërtuar besimin 
ndërshtetëror dhe për të garan-
tuar paqen në botë.

Pekin-Paris, 60 vite miqësi
Pekini dhe Parisi shënojnë 60 
vjetorin e vendosjes së marrëd-
hënieve diplomatike, me Fran-
cën vendi i parë perëndimor që 
njohu zyrtarisht Republikën 
Popullore të Kinës më 27 janar 
1964
“Që nga njohja e Kinës nga Fran-
ca më 27 janar 1964, marrëdhë-
niet midis dy palëve kanë qenë 
përgjithësisht të qëndrueshme 
dhe janë rritur në mënyrë të 
qëndrueshme, duke ngritur ni-
velin e “partneritetit strategjik 
global” që nga viti 2004.

Nga një këndvështrim strateg-
jik, të dy vendet janë angazhuar 
në një dialog, duke mbuluar të 
gjitha fushat e bashkëpunimit, 
duke përfshirë reformimin e qe-
verisjes globale, ndryshimet kli-
matike dhe krizat rajonale.
Siç tha presidenti Xi “si një nga 
pjesëmarrësit më të hershëm në 
reformën dhe hapjen e Kinës, 
Franca ka kontribuar në përpje-
kjen e modernizimit të Kinës 
dhe ka përfituar prej tij. Miqësia 
më e thellë kërkon shkëmbime të 
shpeshta dhe bashkëpunim më 
të ngushtë.” Franca është partne-

ri i tretë tregtar i Kinës dhe Kina 
është burimi i tretë më i madh 
i investimeve reale në Bashki-
min Evropian (BE). Franca është 
partneri më i madh tregtar i 
Kinës në Azi dhe i shtati më i 
madhi në botë.
 
Pavarësisht ndërprerjeve globa-
le, Kina ka mbetur partneri më i 
madh tregtar i BE-së, me vëllime 
tregtare që arrijnë mbi 783 mi-
liardë dollarë në vitin 2023. Kjo 
përfaqëson një mesatare prej gati 
1.5 milionë dollarë shkëmbime 
tregtare në minutë. Ndërvarë-

“Që nga njohja e Kinës nga Franca më 27 janar 1964, 
marrëdhëniet midis dy palëve kanë qenë përgjithësisht të 
qëndrueshme dhe janë rritur në mënyrë të qëndrueshme, 
duke ngritur nivelin e “partneritetit strategjik global” që 
nga viti 2004. Nga një këndvështrim strategjik, të dy vendet 
janë angazhuar në një dialog, duke mbuluar të gjitha fushat 
e bashkëpunimit, duke përfshirë reformimin e qeverisjes 
globale, ndryshimet klimatike dhe krizat rajonale.
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sia ekonomike Kinë-BE shërben 
si një tregues i qartë se të dyja 
palët kanë arritur dhe mund të 
vazhdojnë të arrijnë më shumë 
përmes bashkëpunimit dhe kon-
kurrencës së shëndetshme sesa 
përmes konfrontimit antagonist 
dhe rival.
Në këtë vit jubilar për të dy ven-
det, si dy shtylla kryesore në 
Europë dhe Azi, gjatë kësaj vizite 
shtetërore, lideret Xi Jinping dhe 
Emmanuel Macron, kanë rikon-
firmuar angazhimin e tyre për të 
thelluar marrëdhëniet dypalës-
he, dhe të konsolidojnë stabilite-
tin strategjik mes dy vendeve.
Por jo vetem kaq, kjo vizitë 
në Paris, sqaroi edhe njëherë 
qëndrimin e Kinës përballë kri-
zave dhe konflikteve në Europë 
dhe Lindje, duke u zotuar për 
paqe dhe stabilitet në botë.
Bota e sotme është larg nga të 
qenit e qetë. Kina dhe Franca, si 
anëtarë të përhershëm të Këshillit 
të Sigurimit të OKB-së, theksuan 
faktin se duhet të flasin për zgjidh-
jen paqësore të çështjeve të pikave 
të nxehta dhe të kontribuojnë në 
një botë me paqe të qëndrueshme 
dhe siguri të përbashkët.

Partneriteti i “hekurt” 
Kinë-Serbi

Është ky një slogan që ka 
shoqëruar këtë udhëtim të Pre-
sidentit të Kinës Xi Jinping në 
Serbi.
Kina është e gatshme të puno-
jë me Serbinë për të mbështetur 
miqësinë e hekurt, për të mbroj-
tur interesat themelore dhe afat-
gjata të të dy vendeve dhe për të 
ndjekur zhvillimin dhe përtëri-
tjen përkatëse kombëtare, duke 
synuar të promovojë ndërtimin 
e një komuniteti Kinë-Serbi me 
një të ardhme të përbashkët në 
epokës së re, tha presidenti kinez 
Xi Jinping gjatë takimit me pre-
sidentin serb Aleksandar Vuçiç 
në Beograd.
Serbia ishte vendi i parë i Evropës 
Qendrore dhe Lindore që u bë 
partneri strategjik gjithëpërfs-
hirës i Kinës tetë vjet më parë.
Investimet kineze në infrastruk-
turën e Serbisë kanë qenë të 
rëndësishme në përmirësimin 
dhe zgjerimin e rrjeteve kritike 
të transportit, objekteve të ener-
gjisë dhe sistemeve të telekomu-
nikacionit. Ky infuzion i kapitalit 
ka ndihmuar në modernizimin e 

infrastrukturës së Serbisë, duke 
përmirësuar lidhjen brenda ven-
dit dhe me rajonet fqinje. Për 
shembull, projekte si hekurudha 
Beograd-Budapest dhe ndërtimi 
i autostradës kanë përmirësuar 
lidhjet e transportit, duke lehtë-
suar tregtinë dhe rritjen ekono-
mike.
Bashkëpunimi ekonomik Pe-
kin-Beograd ka sjellë një mori 
mundësish për të dy vendet. Fa-
brika e çelikut HBIS Smederevo. E 
themeluar në vitin 1913, fabrika e 
çelikut u përshëndet si “krenaria 
e Serbisë” në ditët e saj të lavdisë, 
duke furnizuar rreth 40 përqind 
të të ardhurave fiskale të Smede-
revës dhe duke mbajtur gati një 
të tretën e banorëve të saj.
 
Kina dhe Serbia janë miq dhe 
partnerë të ngushtë, që ndajnë një 
miqësi të hekurt që i ka rezistu-
ar provës së kohës dhe lulëzon 
pavarësisht ndryshimeve në pei-
zazhin global. Në tetor 2023, pre-
sidenti Vuçiç mori pjesë në Fo-
rumin e Tretë Brezi dhe Rruga për 
Bashkëpunim Ndërkombëtar në 
Pekin. Në margjinat e forumit, të 
dy vendet nënshkruan marrëves-
hjen e tregtisë së lirë Kinë-Ser-
bi (MTL), e para marrëveshje 
e tregtisë së lirë e nënshkruar 
midis Kinës dhe një vendi të Ev-
ropës Qendrore dhe Lindore.
Presidenti kinez Xi Jinping de-
klaroi dikur se, “Modernizimi që 
po ndjekim nuk është vetëm për 
Kinën, por për të gjitha vendet 
në zhvillim nëpërmjet përpjek-
jeve tona të përbashkëta”. Vizita 
e tij aktuale shtetërore paras-
hikohet të nxisë marrëdhëniet 
ekonomike dhe tregtare midis 
dy kombeve, veçanërisht brenda 
kornizës së BRI.
Ndërsa Serbia luan një rol vend-
imtar në Iniciativën Brez dhe 
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Rrugë, duke shërbyer si një 
qendër strategjike për lidh-
jen, vizita e Presidentit Xi of-
ron mundësinë për të diskutuar 
zhvillimin e projekteve në vendin 
evropian. Duke qenë një partner 
kyç në këtë iniciativë, projektet e 
infrastrukturës së transportit të 
Serbisë mund të kontribuojnë në 
lidhjen rajonale që lidh Evropën 
dhe Azinë duke zgjeruar integri-
min dhe zhvillimin ekonomik në 
të gjithë Ballkanin dhe më gjerë.

Marrëveshjet në vijimësi…
Presidenti kinez Xi Jinping 
dhe ai serb Aleksandar Vuçiç 
nënshkruan të mërkurën e 8 
majit një deklaratë të përbashkët 
për ndërtimin e një komuniteti 
Kinë-Serbi me një të ardhme të 
përbashkët në epokën e re, duke 
e bërë Serbinë vendin e parë ev-
ropian që arrin një konsensus të 
tillë me Kinën.
Gjatë konferencës së përbashkët 
për shtyp, Xi njoftoi gjashtë 
masa për të mbështetur nismën. 
Me përpjekje të përbashkëta nga 
Kina dhe Serbia, marrëveshja e 
tregtisë së lirë mes dy vendeve 
do të hyjë në fuqi më 1 korrik, 
tha ai.
Kina mbështet Serbinë në pritjen 
e Expo 2027 dhe do të dërgojë 
një delegacion për të marrë pjesë 
në ngjarjen madhështore, tha Xi, 
duke shtuar se Kina inkurajon 
ndërmarrjet e saj të marrin pjesë 
në ndërtimin e projekteve për-
katëse.
Kina është e gatshme të importo-
jë më shumë produkte bujqësore 
cilësore dhe të dallueshme nga 
Serbia, tha ai.
Pala kineze do të ndihmojë 50 
shkencëtarë të rinj serbë në pro-
gramet e shkëmbimit me Kinën 
për tre vitet e ardhshme, dhe do 
të ftojë 300 të rinj serbë për të 

studiuar në Kinë në tre vitet e 
ardhshme.
Në deklaratën e përbashkët, të 
dy vendet vendosën të thellojnë 
dhe  partneritetin gjithëpërfs-
hirës strategjik Kinë-Serbi, dhe 
për të ndërtuar një komunitet 
Kinë-Serbi me një të ardhme të 
përbashkët në epokën e re.
 

Lidhja Budapest-Pekin
Hungaria ishte vendi i parë i Ev-
ropës Lindore që nënshkroi ini-
ciativën e Xi-së “Një brez dhe një 
rrugë” (BRI). Në përgjithësi, qas-
ja pragmatike e Hungarisë ndaj 
marrëdhënieve të saj me Kinën 
u jep përparësi interesave ekono-
mike duke ruajtur sovranitetin 
dhe stabilitetin politik. Një fakt 
konkret që tregon se si një vend 
europian ndryshe nga diskurset 
propagandistike, është shembull 
i një bashkëpunimi të sukses-
shëm me Kinën.
Pak përpara vizitës së tij te krye-
ministri hungarez Viktor Orbán, 
lideri kinez Xi Jiping solli në 
vëmendje marrëdhëniet diplo-

matike 75-vjeçare të dy vendeve 
në një letër të botuar në mediat 
hungareze.
“Megjithëse të dy vendet ndahen 
nga një distancë e madhe gje-
ografike, miqësia midis popul-
lit kinez dhe hungarez mund të 
mburret ende me një histori të 
gjatë,” theksoi Xi Jinping
Duke theksuar bashkëpuni-
min e tyre gjatë pandemisë Co-
vid, kur Hungaria u bë vendi 
i parë i BE-së që autorizoi një 
vaksinë të prodhuar nga Kina, 
dhe bashkëpunim reciprok, ud-
hëheqësi kinez vlerësoi Hunga-
rinë si një “partner të rëndësis-
hëm tregtar, duke theksuar se  
“bashkëpunimi i tyre është më i 
madh se konkurrenca e tyre dhe 
ka më shumë marrëveshje sesa 
mosmarrëveshje” .
Ky është dhe “lajtmotivi” i këtij 
turi europian i udhëheqësit ki-
nez Xi Jinping, që shtrin dorën 
për bashkëpunim, duke punuar 
sëbashku  për të ndërtuar një 
komunitet me të ardhme të për-
bashkët.
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Udhëprini njerëzve me 
shembullin tuaj dhe 
bëhuni një mundësi e 

perspektivës së tyre”, këshillon 
Konfuci, ati shpirtërorë i një 
tradite brilante filozofike, në 
themel të së cilës qëndron; pre-
dikimi i moralit personal dhe 
qeveritarë, korrektësisë së mar-

rëdhënieve shoqërore, drejtë-
sisë, mirësisë, sinqeritetit dhe 
përgjegjësisë.
Është ky definicion, i cili në vet-
vete përcakton edhe caqet e 
pritshmërive të vizitë së Pre-
sidentit kinez, Xi Jinping, në 
maj 2024, në Francë, Serbi dhe 
Hungari.
Kina i kushton vëmendje të 
maksimizuar partneritetit me 
palën evropiane, bashkëpunimi 
dypalësh ka rëndësi të jashtëza-
konshme për Kinë dhe Europën. 
Duke i parë dhe trajtuar ato me 
një prioritet të shtuar reciproci-
tetin edhe me vendet e ballka-
nike. Dhe në një prizëm më të 
gjerë, optimizmi i mundësive 
dhe kapaciteteve për një dina-

mizëm të diktuar nga zhvilli-
met globale, ku Kina i shpreh 
garancinë e prioriteteve të saj 
në fushën politike, ekonomi-
ke, të mbrojtjes së mjedisit, të 
paqes etj..
Turneu evropian i presidentit 
kinez Xi Jinping është i rëndë-
sishëm për Evropën për disa 
arsye, ku besimi dhe bashkëpu-
nimi politik janë piketa të 
rëndësisë prioritare. Xi ka bërë 
thirrje për rritjen e besimit të 
ndërsjellë politik, dialogut dhe 
bashkëpunimit me Bashkimin 
Evropian (BE). Padyshim që ky 
synim kalon nga përfshirja e 
ndërtimit të konsensusit strate-

Nga Albert VATAJ

KONFUCIZMI
“AXHENDA” FILOZOFIKE E VIZITËS SË 
PRESIDENTIT KINEZ, XI JINPING NË EUROPË

EDICION SPECIAL

15ARGUMENTUM | MAJ 2024



EDICION SPECIAL

gjik dhe marrjen në konsideratë 
të moslejimit të ndërhyrjeve, ku 
toleranca është e patoleruesh-
me, gjë që është thelbësore për 
perspektivën e bashkëjetesës së 
cilësishme të qytetarëve ndër-
vendase.
 
Marrëdhëniet BE-Kinë janë 
karakterizuar gjithmonë nga 
paqja dhe siguria, një rend 
botëror i bazuar në rregulla 
dhe një marrëdhënie e ekuili-
bruar tregtare. Situata aktua-
le ekonomike dhe gjeopoliti-
ke kërkon që BE-ja dhe Kina 
të komunikojnë hapur mbi 
numrin në rritje të çështjeve, si 
shkeljet e të drejtave të njeriut, 
çekuilibrat tregtare dhe ndër-
hyrjet e jashtme dhe gjetjen e 
një konsensusi.
“Jeta është vërtet e thjeshtë, por 
ne insistojmë ta komplikojmë” 
vërente Konfuci, dhe pikërisht 
për ta mundësuar gjetjen e zg-
jidhjeve përmes dialogut dhe 

interesit reciprok, sugjerohet se 
urat e komunikimit, Kinës dhe 
BE-së kanë rëndësi strategjike 
për paqen, stabilitetin dhe pro-
speritetin global. Mes një situa-
te gjithnjë e më të trazuar ndër-
kombëtare, kjo marrëdhënie 
shihet si një stabilitet më i madh 
për botën dhe një shtysë më e 
fortë për zhvillim.
Në një fokus do të jetë edhe 
komplementariteti ekonomik. 
Ekziston një shkallë e lartë 
komplementariteti midis eko-
nomive kineze dhe atyre të BE-
së. Bashkëpunimi mund të rritet 
për të forcuar lidhjen e interesa-
ve të përbashkëta, e cila është e 
dobishme për të dyja palët. Kjo 
përmes ndërtimi i besimit. Tur-
neu shihet gjithashtu si një hap 
drejt rindërtimit të besimit midis 
Kinës dhe Evropës. Ai synon të 
reduktojë perceptimet e gabuara 
dhe të fokusohet në bashkëpuni-
min pragmatik pavarësisht fërki-
meve gjeopolitike.

Vendimi i Xi për të vizituar in-
stitucionet e BE-së është një njo-
hje e rëndësisë politike në rritje 
të Bashkimit për Kinën, e cila 
mund të çojë në thelb dhe kup-
tim të mëtejshëm në përmirësi-
min e marrëdhënieve BE-Kinë.
Në përgjithësi, turneu i Xi Jin-
ping është një mundësi për 
Kinën dhe Evropën që të angaz-
hohen në dialog kuptimplotë, 
të trajtojnë dallimet në mënyrë 
konstruktive dhe të eksploroj-
në fusha me përfitim reci-
prok. Është një shans për të ri-
afirmuar partneritetin e tyre 
gjithëpërfshirës strategjik dhe 
për të punuar drejt qëllimeve 
të përbashkëta në një peizazh 
kompleks ndërkombëtar.
Është kjo vizitë, kjo mundësi, ky 
sensibilitet, kjo qasje e marrëd-
hënieve Kinë-BE, që do të ofrojë 
shanset e një konsideromi të të 
gjithë perimetrit ku zhvillimet 
udhëprijnë këtë vizitë, e cila nga 
pala kineze ka në themel mësi-
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met e Konfucit që kanë ushqy-
er si një ligjësi në mënyrën se si 
vlerat etike, harmoninë sociale 
dhe sjelljen e duhur, kanë pa-
sur një ndikim të thellë në kul-
turën dhe shoqërinë kineze. Kur 
merren parasysh marrëdhëniet 
BE-Kinë, këto parime mund të 
ofrojnë një kuadër filozofik për 
mirëkuptim dhe angazhim, spe-
cifikisht:
Harmonia dhe Stabiliteti: Kon-
fucianizmi vlerëson harmoninë 
dhe stabilitetin shoqëror, i cili 
përputhet me interesin e BE-së 
për të mbajtur një marrëdhënie 
të qëndrueshme dhe të begatë 
me Kinën.
 
Respekti i ndërsjellë: Ideali kon-
fucian i respektit të ndërsjellë 
dhe sjelljes së duhur në mar-
rëdhënie mund të pasqyrohet 
në ndërveprimet diplomatike 
dhe negociatat midis BE-së dhe 
Kinës.
Perspektiva Afatgjatë: Konfu-
cianizmi inkurajon një perspek-
tivë afatgjatë, e cila mund të 
ndikojë në qasjen strategjike të 
BE-së dhe Kinës në formësimin 
e marrëdhënieve të tyre të ard-
hshme.
Qeverisja Etike: Konfuci mbro-
jti qeverisjen dhe udhëheqjen 
etike, e cila mund të jetë një 
bazë e përbashkët për dialogun 
mbi modelet e qeverisjes dhe 
çështjet e të drejtave të njeriut.
Arsimi dhe shkëmbimi kul-
turor: Theksi konfucian mbi ar-
simin përputhet me interesin e 
BE-së për shkëmbimet arsimore 
dhe kulturore si një mjet për të 
forcuar lidhjet dhe mirëkupti-
min reciprok.
Ndërsa mësimet e Konfucit of-
rojnë një lente kulturore, përmes 
së cilës mund të shihet marrëd-
hënia, aspektet praktike të mar-

rëdhënieve BE-Kinë formësohen 
nga konsideratat bashkëkohore 
politike, ekonomike dhe strate-
gjike. Megjithatë, të kuptuarit e 
këtyre bazave kulturore mund 
të kontribuojë në një angazhim 
më kuptimplotë dhe të respek-
tueshëm midis Evropës dhe 
Kinës.
 
Është kjo filozofi, përfaqësimi 
dhe përqafimi i së cilës kanë 
shënuar një erë të re të histo-
risë së marrëdhënieve BE-Kinë, 
të cilat në një sërë zhvillimesh, 
kanë formësuar dinamikën ak-
tuale midis dy entiteteve. Kujto-
jmë, vendosja e marrëdhënieve. 
Bashkimi Evropian (BE) dhe 
Kina vendosën marrëdhënie dy-
palëshe në vitin 1975, pas njoh-

jes zyrtare të Republikës Popul-
lore të Kinës nga shtetet anëtare 
të Komunitetit Evropian (KE) 
në fillim të viteve 1970. Për t’u 
pasuar nga rëndësia jetike e 
marrëveshjeve tregtare. Marrë-
veshja e parë tregtare ndërmjet 
KE-së dhe Kinës u nënshkrua 
në maj 1978, duke shënuar fil-
limin e marrëdhënieve formale 
ekonomike.
Ishte partneriteti Strategjik ai 
që hyri në fokus të këtij dina-
mizmi marrëdhëniesh. Gjatë tre 
dekadave të fundit, marrëdhë-
nia ka evoluar nga angazhimi 
konstruktiv në një partne-
ritet strategjik. Kjo përfshin 
bashkëpunimin në fusha të 
tilla si tregtia, shkenca dhe 
teknologjia, dhe siguria.
Ecuria u karakterizua nga rritja 
e tregtisë. Kina është bërë part-
neri i dytë më i madh tregtar i 
BE-së dhe BE-ja është bërë part-
neri më i madh tregtar i Kinës. 
Kjo ndërvarësi ekonomike ka 
qenë një aspekt i rëndësishëm i 
marrëdhënies së tyre, e pse edhe 
pjesë e interesimit të vizitës së 
Presidentit kinez.

Por, përgjatë implementimit të 
këtij partneriteti doli në skenë 
ulja e varësisë. Në maj 2021, Ko-
misioni Evropian njoftoi planet 
për të reduktuar varësinë nga 
Kina në fushat strategjike të 
ekonomisë, duke sinjalizuar një 
zhvendosje drejt një qasjeje më 
të kujdesshme ndaj marrëdhë-
nieve ekonomike.
Parë me një optikë reale nën-
vizojmë faktin se gjatë gjithë 
historisë së saj, marrëdhënia 
BE-Kinë kanë qenë komplekse, 
me të dyja palët duke lundruar 
nëpër periudha bashkëpunimi 
dhe tensioni. Relievet nëpër të 
cilat ju desh të vijonte norma-

Vendimi i Xi për të vizituar 
institucionet e BE-së është një 
njohje e rëndësisë politike në 
rritje të Bashkimit për Kinën, 

e cila mund të çojë në thelb 
dhe kuptim të mëtejshëm në 

përmirësimin e marrëdhënieve 
BE-Kinë.Në përgjithësi, turneu 
i Xi Jinping është një mundësi 
për Kinën dhe Evropën që të 
angazhohen në dialog kupti-
mplotë, të trajtojnë dallimet 

në mënyrë konstruktive dhe të 
eksplorojnë fusha me përfitim 
reciprok. Është një shans për të 
riafirmuar partneritetin e tyre 
gjithëpërfshirës strategjik dhe 
për të punuar drejt qëllimeve 
të përbashkëta në një peizazh 

kompleks ndërkombëtar.
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liteti shpesh ishte i thyer, por 
kishte gjithnjë interes dhe vul-
lnet për të sheshur dhe gjetur 
zgjidhje. Gjithsesi marrëdhënia 
BE-Kinë vazhdon të jetë një fak-
tor i rëndësishëm në politikën 
dhe ekonominë globale, duke 
ndikuar në një gamë të gjerë 
çështjesh ndërkombëtare.
Pavarësisht problematikave që 
duke vënë në sprovë këto mar-
rëdhënie, duke i kanë bërë ato më 
rezistente dhe më të qëndruesh-
me, shohin se vizita e presidentit 
kinez Xi Jinping në Evropë sjell 
disa përfitime të mundshme për 
kontinentin. Evropa do të përfi-
tojë nga rritja e bashkëpunimit 
ekonomik me Kinën, pasi ekzi-
ston një shkallë e lartë e kom-
plementaritetit midis ekonomi-
ve të tyre. Kjo mund të çojë në 
më shumë mundësi tregtare dhe 
investimesh.
 
Vizita ofron gjithashtu një plat-
formë për komunikim strateg-

jik, duke i lejuar të dyja palët të 
lundrojnë në tendencat globa-
le dhe të rrisin mirëkuptimin, 
gjë që është thelbësore në traj-
timin e dallimeve në mënyrë 
konstruktive. Interesim merr 
edhe stabiliteti global, i cili po 
kalon një periudhë të tendosur 
konfliktesh. Bota po përballet 
me sfida të shumta, një marrëd-
hënie e fortë Kinë-BE mund të 
kontribuojë në paqen, stabilite-
tin dhe prosperitetin global dhe 
të garantojë sinjale pozitive për 
zgjidhje paqësore të çështjeve të 
nxehta dhe sensitive.

Më rëndësi mbetet bashkëpu-
nimi teknologjik. Evropa mund 
të përfitojë nga gatishmëria e 
Kinës për ta konsideruar BE-
në si një partner prioritar në 
bashkëpunimin shkencor dhe 
teknologjik, i cili mund të nxisë 
inovacionin dhe zhvillimin.
Në një interes global të nxitur 
nga luajaliteti i këtyre marrëd-

hënieve ekziston një mundësi 
për Evropën që të bëhet një part-
ner i besueshëm në zinxhirët in-
dustrialë dhe të furnizimit, të 
cilat mund të rrisin sigurinë 
ekonomike dhe qëndruesh-
mërinë. Vizita mund të ndih-
mojë gjithashtu në adresimin 
e tensioneve tregtare dhe gje-
tjen e bazës së përbashkët për 
masat e sigurisë ekonomike 
që ndikojnë në marrëdhëniet 
tregtare dhe të investimeve me 
Kinën.
Sepse, siç na mëson Konfuci: 
“Lavdia jonë më e madhe nuk 
është të mos rrëzohemi kurrë, 
por të ngrihemi sa herë që biem.” 
Dhe është ky besim që ushqen 
me optimizëm këtë vizitë të 
presidentit kinez, Xi Jinping, vi-
zitë e cila është një mundësi për 
Evropën që të angazhohet me 
Kinën në nivele të shumëfishta, 
nga politik në ekonomik, duke 
synuar forcimin e lidhjeve dhe 
përfitimet reciproke.
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Vizita e liderit kinez Xi Jinping dhe nevoja 
për të nxitur marrëdhëniet tregtare me 
kontinentin europian dhe Ballkanin Perëndimor

Presidenti kinez, Xi Jin-
ping do të zhvillojë vizita 
shtetërore në Paris, Beo-

gr̀ ad dhe Budapest këtë javë, 
në përpjekje për të nxitur mar-
rëdhëniet tregtare me kontinen-
tin europian.
Turi evropian i Presidentit Xi 
vjen në një moment kur Kina po 
i kushton vëmendje të lartë part-
neritetit me palën europiane dhe 
synon të thellojë bashkëpunimin 
e saj në Europë, duke përfshirë 
vendet ballkanike në fushën 
ekonomike, të mbrojtjes së mje-
disit, të paqes etj.
Por nga ana tjetër dhe vendet eu-
ropiane po përpiqen të balancojnë 
influencën kineze me dëshirën 
për investime të mëtejshme.
Sipas Eurostat, Kina ishte des-
tinacioni i tretë më i madh për 
eksportet e mallrave të BE-së 
dhe  është burimi më i madh i 
importeve në Evropë, duke zënë 
22% të totalit.
Përtej të qenit një fuqi udhëheqëse 
ekonomike dhe tregtare, Kina po 
afirmohet gjithnjë e më shumë, 

në mënyrë të pashmangshme, një 
fuqi financiare globale.
 
Etleva XHAJANKA
Investimet e huaja direkte të 
jashtme globale të Kinës (IHD) 
janë rritur ndjeshëm gjatë 
dekadës së fundit, me Evropën 
si një destinacion kyç. Rritja e 
IHD-ve të jashtme kineze tregon 
një ribalancim të marrëdhënieve 
politiko-ekonomike globale, me 
Kinën dhe kompanitë e saj që 
marrin role të reja dhe fitojnë 
fuqi ekonomike, duke bashkuar 
kërkimet mbi ngritjen e kom-
panive shumëkombëshe kineze 
dhe aktivitetet e tyre në Evropë, 
që fokusohen në strategjitë e biz-
nesit të investitorëve kinezë dhe 
në marrëdhëniet e punësimit në 
kompanitë me pronësi kineze në 
Evropë.
Investimet kineze në Evropë po 
kalojnë nga bashkimet dhe blerjet 

në projekte të gjelbërta kryesisht 
në industrinë automotive. Inves-
timet në Greenfield përbënin 57% 
të totalit të investimeve të huaja 
direkte nga Kina në Evropë në 
vitin 2022, duke tejkaluar bash-
kimet dhe blerjet për herë të parë 
që nga viti 2008, sipas statistikave 
zyrtare.
Në këtë kontekst axhenda e di-
skutimeve të liderit Kines Xi 
me homologët europianë, në 
kushtet e zhvillimeve aktuale  
merr në vëmendje të ardhmen 
e marrëdhënieve midis BE-së 
dhe Kinës, si dhe perspektivat e 
tyre për bashkëpunim në skenën 
globale.
Thënë kjo, Franca është destina-
cioni i dytë europian, pas Italisë 
për investimet kineze, ndërkohë 
që në Serbi, kryesojnë investimet 
kineze, në industrinë e çelikut. 
Kina ka financuar në Serbi gjatë 
vitit 2017 projekte në vlerë prej 

Nga Etleva XHAJANKA
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rreth 6 miliadë Dollarë, që është 
e barbartë me investimet evropi-
ane në të gjithë Ballkanin Perën-
dimor. Gjithashtu planet kineze 
për ndërtimin e hekurudhave të 
shpejta në Hungari, si një win-
win strategji, janë piketa për zh-
villimin e partneriteteve mes dy 
vendeve.
Por Kina e ka zbuluar edhe tre-
gun e Ballkanit si një mundësi 
shumë të mirë për zgjerimin e 
investimeve. Ndër shkaqet krye-
sore për futjen e Kinës në këtë 
treg, është potenciali që ka rajoni 
për zhvillimin e infrastrukturës 
kryesisht, por dhe zgjerimin e 
sipërmarrjeve në sektorë të tjerë 
të ekonomisë sipas modeleve të 
teknologjisë së përparuar.
Rruga e mëndafshtë
Kina në këtë mënyrë do të krijo-
jë një ndërlidhje me rrugën prej 
Azisë, nëpër Afrikë e deri në Ev-
ropë.. Investimet kineze janë bërë 
në portet e Greqisë, në termo-
centralet e Bosnje-Hercegovinës, 
në Maqedoni. Ndërkohë që janë 
planifikuar edhe investime kapi-
tale në Serbi, Hungari dhe vende 
të tjera, me të cilat ndërlidhen 
rrugët e mallrave kineze.

Nisma “Një brez, një Rrugë”, e 
promovuar gjithashtu nga Xi 
që në vitin 2013, synon të krijo-
jë një rrjet mbresëlënës infras-
trukturash tokësore dhe detare 
për të sjellë mallra dhe shërbime 
nga Lindja e Largët në tregjet 
e Europës Perëndimore, duke 
ripropozuar kësisoj dimensionin 
ekonomiko-tregtar të Rrugës së 
Mëndafshit në shekullin XXI.
Shqipëria pjesë e projektit ambi-

cioz kinez, ‘Një brez, një rrugë’
 Shtrirja e Kinës për të investuar 
në Evropën Qendrore dhe Lin-
dore përmes strategjisë së projek-
tit ‘Një brez, një rrugë’ e njohur 
ndryshe si Rruga e Mëndafshit, 
ka përfshirë në këtë projekt edhe 
Shqipërinë.
 Nisma që u  krijua në vitin 2013 
përfshin miliarda dollarë inves-
time nga Kina, e cila synon që të 
përmirësojë infrastrukturën rru-
gore në vendet përgjatë Rrugës 
së Mëndafshit, që lidh Kinën me 
Evropën.
 Projekti që mban emrin ‘Rruga e 
Re e Mëndafshit’, bart në Itiner-
aret e saj mbi 60 vende në Azi, Ev-
ropë dhe Afrikë. Rreth 1000 mil-
iardë dollarë do të investohen në 
ndërtimin e rrugëve, porteve dhe 
centraleve energjetike. Projekti fi-
nancohet nga një fond i posaçëm 
i krijuar enkas nga qeveria kineze 
dhe Banka Aziatike e Infrastruk-
turës dhe Investimeve, një bankë 
multilaterale zhvillimi, e krijuar 
me iniciativë të Kinës dhe që ak-
tualisht ka 61 vende anëtare. 
Duke u ndodhur në një pozitë 
gjeografike mjaft të favorshme, 
buzë deteve Adriatik e Jon, pro-
jekti “Një brez, një rrugë” dhe 
mekanizmi i bashkëpunimit 
midis Kinës dhe vendeve të Ev-
ropës Qendrore e Lindore, e sheh 
Shqipërinë si një vend me poten-
cial të madh investimi, veçanër-
isht në shfrytëzimin e sektorit 
portual përgjatë Rrugës Detare të 
Mëndafshit në zonën e Mesdheut.
 
 Në vitin 2017 Kina dhe Shqipëria 
nënshkruan dokumentin e bash-
këpunimit për ndërtimin e për-
bashkët të “Një brez, një rrugë” 
duke zgjeruar bashkëpunimin në 
fushat ekonomiko-tregtare, kul-
turore, arsimore, shëndetësore, 
të instituteve të studimit të politi-
kave, të bashkëpunimit ndërmjet 

Projekti që mban emrin 
‘Rruga e Re e Mëndafshit’, 
bart në Itineraret e saj mbi 
60 vende në Azi, Evropë dhe 
Afrikë. Rreth 1000 miliardë 
dollarë do të investohen në 
ndërtimin e rrugëve, porteve 
dhe centraleve energjetike. 
Projekti financohet nga një 
fond i posaçëm i krijuar 
enkas nga qeveria kineze dhe 
Banka Aziatike e Infrastruk-
turës dhe Investimeve, një 
bankë multilaterale zhvillimi, 
e krijuar me iniciativë të 
Kinës dhe që aktualisht ka 61 
vende anëtare. 
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pushteteve vendore, të burimeve 
njerëzore etj.
 Ky dokument bashkëpunimi 
është reflektuar edhe në inves-
timet kineze në Shqipëri, të cilat 
kanë arritur afërsisht 900 mil-
ionë dollarë si dhe në numrin e 
turistëve kinezë që kanë vizituar 
Shqipërinë. Kështu vitin e fun-
dit, 20 mijë turistë kinezë kanë 
vizituar Shqipërinë, me një rritje 
vjetore 60%, duke treguar poten-
ciale të mëdha biznesi.
 Duke iu referuar të dhënave, 
në vitin  2018, vëllimi tregtar 
midis Kinës dhe vendeve të Ev-
ropës Qendrore dhe Lindore 
ka arritur 82.2 miliardë dollarë 
amerikanë, me rritjen prej 21%.  
Ndërkohë që investimet direk-
te ndërkombëtare ishin në rënie 
investimi i Kinës në 16 vendet e 
Evropës Qendrore dhe Lindore 
është rritur me 67%. Këtu mund 
t’i referohemi projekteve si hek-
urudha Hungari-Serbi, ura Pel-
ješaç në Kroaci, fabrika e çelikut 
Smederevo të Serbisë, autostrada 
veri-jug e Malit të Zi, autostrada e 
Maqedonisë së Veriut etj.
 Gjithashtu më shumë se 6000 
trenë të rinj të ChinaRailway Ex-
press po bëhen si nyje e rëndë-
sishme e lidhjes së botës aziatike 
dhe Evropës dhe konkretisht ven-
det e Evropës Qendrore dhe Lin-
dore. Po ashtu, numri i turistëve 
kinezë në vendet e Evropës Qen-
drore dhe Lindore ka kaluar 1.4 
milionë, kurse numri i turistëve 
që vijnë nga vendet e Evropës 
Qendrore dhe Lindore në Kinë ka 
kaluar 350 mijë.
 
 Sa i përket infrastrukturës 
ndërlidhëse me Evropën, strate-
gjia kineze, ‘Një brez, një Rrugë’ 
ka të bëjë me 4 korridore për të 
lidhur Kinën me Evropën:
 – Korridori Tokësor Verior niset 

nga Pekini nëpër Mongoli, Siberi 
dhe arrin Moskën, Helsinkin, 
Berlinin dhe përfundon në Roter-
dam;
– Korridori Tokësor Qendror nis-
et nga Shangai, përshkon përmes 
Kinën dhe ish-republikat sovje-
tike të Azisë Qendrore, Iranin, 
Turqinë dhe nga Stambolli futet 
në Ballkan për të përfunduar në 
Duisburg, Paris dhe Londër;
– Korridori Tokësor Jugor niset 
nga Guanxhou (Jugu i Kinës) dhe 
përfundon në portin e Kwadarit 
në kufirin jugor Pakistan-Iran.
– Korridori Detar parashikon 
lidhjen detare të Kinës me Indinë, 
Afrikën dhe me hyrje në Evropë 
nga porti i Pireut në Greqi.
 Ndërkaq, duhet vënë në dukje 

se sipas studimit më të fundit të 
Bankës Botërore, bashkëpun-
imi mbi “Një brez, një rrugë” ka 
ulur koston tregtare globale me 
1.1-2.2% dhe e ka ngritur rritjen 
ekonomike globale me të paktën 
0.1% në vitin 2019.
Ekonomia e Kinës pati një fillim 
viti më të fortë se sa pritej
Ekspertët vlerësojnë se sot Kina 
përfaqëson një ekonomi të nivelit 
botëror dhe me synime të qarta. 
Nuk është thjesht çështja e rritjes 
së Produktit të Brendshëm Bruto 
(PBB) që u zgjerua me 5.3% në 
tre muajt e parë të 2024, krahasu-
ar me një vit më parë, shifër kjo 
që i tejkaloi pritshmëritë. Krye-
sorja është që rritja ekonomike e 
Kinës, luan një rol të rëndësishëm 

Më shumë se 6000 trenë të rinj të ChinaRailway 
Express po bëhen si nyje e rëndësishme e lidhjes së 
botës aziatike dhe Evropës dhe konkretisht vendet 
e Evropës Qendrore dhe Lindore. Po ashtu, numri 
i turistëve kinezë në vendet e Evropës Qendrore 
dhe Lindore ka kaluar 1.4 milionë, kurse numri i 
turistëve që vijnë nga vendet e Evropës Qendrore 
dhe Lindore në Kinë ka kaluar 350 mijë.
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Kina renditet sot partneri më i rëndësishëm tregtar i BE-së dhe 
turi evropian i Presidentit Xi, pritet të ridimensionojë pozitivisht 
bashkëpunimin ekonomiko-tregtar të BE-së me Kinën. Gjatë dekadës 
së fundit, ritmi i rritjes së vëllimit tregtar të Kinës me vendet e Evropës 
Juglindore është mbi 8 % në vit. Po kështu në tremujorin e parë të këtij 
viti, vëllimi i tregtisë midis Kinës dhe 17 vendeve të Evropës Qëndrore 
e Lindore (një pjesë e të cilave janë pjesë e BE-së) është rritur me 
50.2 % në krahasim me të njëjtën periudhë të një viti më parë.

në mbështetjen e ekonomisë 
botërore. Investimet në drejtim 
të infrastrukturës në vendet e 
përfshira në nismën "Një brez, 
një rrugë" dhe njëkohësisht in-
vestimet e saj jashtë vendit, janë 
duke kontribuar në rritjen ekono-
mike botërore.  Shumë instituci-
one ndërkombëtare vlerësojnë se 
Kina, do të kontribuojë më shumë 
se 30 % në rritjen ekonomike 
globale këtë vit, duke u bërë forca 
më e madhe nxitëse e ekonomisë 
botërore. Ndërkohë që industritë 
e përparuara të prodhimit dhe 
shërbimeve moderne, si energjia e 
re, ekonomia digjitale, inteligjen-
ca artificiale, prodhimi i nivelit të 
lartë dhe shëndetësia janë fushat 
kryesore që zotërojnë  investimet 
kineze në botë.
 
Zgjerimi i  ekonomisë kineze me 
ritme shumë të larta është një fak-
tor tejet pozitiv edhe për Europën.
Kina renditet sot partneri më i 
rëndësishëm tregtar i BE-së dhe 
turi evropian i Presidentit Xi, 
pritet të ridimensionojë pozi-
tivisht bashkëpunimin ekono-
miko-tregtar të BE-së me Kinën.
Gjatë dekadës së fundit, ritmi i 
rritjes së vëllimit tregtar të Kinës 
me vendet e Evropës Juglindore 

është mbi 8 % në vit. Po kështu 
në tremujorin e parë të këtij viti, 
vëllimi i tregtisë midis Kinës dhe 
17 vendeve të Evropës Qëndrore e 
Lindore (një pjesë e të cilave janë 
pjesë e BE-së) është rritur me 50.2 
% në krahasim me të njëjtën peri-
udhë të një viti më parë.
Kina është bërë partneri kryesor 
tregtar në BE gjatë vitit të kaluar 
dhe ky trend vazhdon. Importet e 
BE-së nga Kina u rritën me rreth 
5.6 %, ndërsa eksportet në 2.2 % .
 
Rritja e Kinës, pavarësisht sfidave 
është e konsoliduar dhe mbi baza 
të fuqishme. Kjo rritje po integro-
het edhe në ekonomitë e vendeve 
evropiane, që kanë një shtim të 
komunikimit me Kinën.

Linjat hekurudhore të Kinës me 
vende brenda dhe jashtë BE-së, 
kanë sjellë shtim të fluksit të ko-
munikimit me ndikim pozitiv 
për ekonomitë respektive.
Gatishmëria e sipërmarrjeve ki-
neze për të rritur investimet dhe 
bashkëpunimin tregtar është një 
mundësi që i jep lidhjeve Kinë-BE 
fuqinë për t’u zhvilluar. Ata kanë 
mundësitë që të rrisin bashkëpun-
imin e partneritetin ekonomik e 
tregtar, duke injektuar potenciale 
të reja në rimëkëmbjen e ekono-
misë botërore, por të rrisin ndik-
imin edhe në zhvillimin e ekon-
omisë me karbon të ulët dhe të 
teknologjisë digjitale. Fushat janë 
më të gjëra se kaq dhe mundësitë 
më të shumta pavarësisht sfidave.
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Prezenca e Kinës në Evropën Qendrore dhe 
Lindore në kontekstin e vizitës së Xi Jinping

Në një botë gjithnjë e më 
të ndërlidhur, rëndësia 
e bashkëpunimit ndër-

kombëtar në nivelet më të larta të 
politikëbërjes bëhet një impera-
tiv i kohës. Kur dy ose më shumë 
vende bashkojnë forcat, poten-
ciali për rezultate të jashtëza-
konshme është i pakufishëm. 
Pavarësisht nëse është nxitja e 
rritjes ekonomike, avancimi i 
inovacionit teknologjik, promov-

imi i shkëmbimeve kulturore ose 
adresimi i sfidave globale, bash-
këpunimi me përfitime të ndërs-
jella bëhet i prekshëm kur ka di-
alog konstruktiv dhe respekt mes 
palëve.
Në këtë kontekst, që prej ardhjes 
së tij në krye të Kinës, Presiden-
ti Xi Jinping promovoi dy nis-
ma që prekin specifikisht dhe 
objektivisht Evropën Qendrore 
dhe Lindore (EQL): nisma “Një 
brez, një rrugë”  dhe platforma 
e bashkëpunimit Kinë-EQL. Në 
këtë grupim vendesh që shkon 
nga Balltiku deri në Ballkan disa 
shtete kanë qenë më aktive, disa 
më pak, dhe rrjedhimisht, disa 
kanë përfituar shumë, disa jo. 
Vizita e presidentit Xi në dy ven-
det anëtare dhe aktive të këtyre 
platformave, tregon se sinergjia e 
krijuar nëpërmjet partneriteteve 
dypalëshe ose shumëpalëshe jep 
rezultate të jashtëzakonshme kur 
ka vullnet nga të gjitha palët.

 Një dekadë përfitime  
të ndërsjella

Të vendosur në skajet e kundërta 
të tokës Euroaziatike, disa shtete 
kanë krijuar një partneritet inten-
siv dekadën e fundit që kapërcen 
kufijtë gjeografikë dhe dallimet 
kulturore. Në rastin e Hungarisë 
dhe Serbisë, vizita e Presidentit 
Xi shërben për të thelluar lidhjet 
ekonomike dhe politike me dy 
vende që duket qartë që  përpu-
then me interesat. Pjesëmarrja e 
Hungarisë në nismën “Një brez, 
një rrugë” dhe lidhjet historike 
të Serbisë me Kinën i bëjnë ata 
partnerë strategjikë për inves-
timet dhe bashkëpunimin kinez. 
Nëpërmjet lidhjeve ekonomike, 
shkëmbimit teknologjik, diplo-
macisë kulturore dhe nismave të 
përbashkëta, Kina dhe këto dy 
vende kanë zhbllokuar një mori 
mundësish bashkëpunimi.
Një nga avantazhet kryesore të 
Kinës për vendet e Evropës Qen-

Nga Dr. Marsela MUSABELLIU

EDICION SPECIAL

23ARGUMENTUM | MAJ 2024



drore dhe Lindore qëndron në 
projektet për zhvillimin e infra-
strukturës. Nëpërmjet investi-
meve në rrugë, hekurudha, porte 
dhe rrjete të tjera transporti, këto 
vende kanë dëshmuar përmirë-
sime në lidhjen e tyre si brenda ash-
tu edhe me pjesë të tjera të botës. 
Po të bëjmë një analizë totale ndër 
vite, janë miliarda të kanalizuara 
për projekte të ndryshme dhe që 
po vjelin frutet tashmë.

E para, dhe më e njohura, është 
ndërtimi i hekurudhës së shpe-
jtësisë së lartë Beograd-Buda-
pest, një projekt kyç që ka marrë 
investime të konsiderueshme nga 
Kina. Një segment i harruar i të 
famshmit Orient Express, tani 
po rigjallërohet me tekonolog-
ji dhe në shërbim të ndërlidhjes 
moderne. Gjatësia totale e hek-
urudhës është 341.7 km. Nevoja 
e rajonit për infrastrukturë dhe 
kohëra të shkurtra dorëzimi e 
bën këtë projekt avangard pasi 
mjafton të mendohet se segmen-
ti hekurudhor Tiranë-Durrës, 
është vetëm 34.5 km dhe ka 8 vite 
që flitet, e nuk është përfunduar 
ende, dhe kuptohet sa e vështirë 
është të ndërtohet diçka në Ball-
kan.
Hekurudha ka një rëndësi të 
madhe për thellimin e bash-
këpunimit në Evropën Qendrore 
dhe Lindore, si dhe për ndër-
timin e një kalimi ndërkombëtar 
për tregtinë Kinë-BE. Me për-
fundimin e tërësisë së projektit 
deri në vitin 2026, koha e udhëti-
mit ndërmjet kryeqyteteve serbe 
dhe hungareze do të reduktohet 
nga më shumë se 8 orë në më pak 
se 3 orë. Por, nga kjo hekurud-
hë nuk përfitojnë vetëm këto dy 
vende, ky ështe vetëm segmenti i 
parë i një plani më të madh, pasi 
qëllimi i ardhshëm është që të 

bëhet lidhja  me Portin e Pireut 
në Greqi, duke kaluar nga Ma-
qedonia e Veriut. Gjithçka me 
standarte BE, nga gozhdët deri 
te sistemet elektronike të trenave, 
shprehet një inxhinier kinez.
Në qendër të këtij partneriteti 
qëndron një marrëdhënie e fortë 
ekonomike e ndërtuar mbi treg-
tinë dhe investimet reciproke. 
Hungaria shërben si një portë 

kyçe për investimet kineze në 
Evropën Qendrore dhe Lindore, 
ndërsa Kina i ofron Hungarisë 
akses në tregun e saj të madh dhe 
kapitalin e investimeve. Nga ana 
tjetër Serbia vetëm në dekadën e 
fundit ka mbi 60 projekte të për-
funduara dhe rreth 16 në vazh-
dim brenda kornizës së “Një 
brez, një rrugë”.  Gjatë Forumit 
të tretë  të kësaj nisme në 2023, 
Kina dhe Serbia nënshkruan 
Marrëveshjen e Tregtisë së Lirë, 
duke u fokusuar në eleminimin e 
tarifave për 90% të mallrave.
Gjatë 6-7 viteve të fundit Hun-
garia ka forcuar lidhjet e saj fi-
nanciare me Kinën me synimin 
për t’u bërë një qendër financ-
iare rajonale, përveçse një pikë 
takimi ekonomik midis Lindjes 
dhe Perëndimit. Vendi shpesh 
quhet nga analistët  “shtëpia e 

bankave kineze” – duke përfshirë 
Bankën e Kinës (BoC), Bankën 
e Ndërtimit të Kinës (CCB) dhe 
Bankën e Zhvillimit të Kinës 
(CDB) në Hungari. CDB, e njo-
hur për financimin e projekteve 
të infrastrukturës, mund të sig-
urojë financim për projektet në 
Hungari, ndërsa CCB është e 
pranishme në Budapest me një 
laborator fintech.

Në qendër të këtij partner-
iteti qëndron një mar-
rëdhënie e fortë ekonomike 
e ndërtuar mbi tregtinë dhe 
investimet reciproke. Hun-
garia shërben si një portë 
kyçe për investimet kineze 
në Evropën Qendrore dhe 
Lindore, ndërsa Kina i ofron 
Hungarisë akses në tregun e 
saj të madh dhe kapitalin e 
investimeve. Nga ana tjetër 
Serbia vetëm në dekadën e 
fundit ka mbi 60 projekte të 
përfunduara dhe rreth 16 në 
vazhdim brenda kornizës së 
“Një brez, një rrugë”.
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Tjetër çështje madhore ekono-
mike është ajo e pajisjeve me 
energji të reja (bateri, panele, 
makina elektrike)  ku Beogradi 
dhe Budapesti kanë një agjendë 
të ndryshme nga Parisi. Në të 
vërtetë, kjo agjendë është shfaqur 
plotësisht në Hungari, ku kom-
panitë kineze po investojnë më 
shumë se 10 miliardë dollarë. 
Contemporary Amperex Tech-

nology Co. Ltd. po ndërton një 
fabrikë gjigante baterish prej 7.3 
miliardë eurosh (7.8 miliardë 
dollarë) pranë qytetit lindor të 
Debrecen për të furnizuar prod-
huesit gjermanë të makinave. 
Prodhuesi kinez i makinave 
elektrike BYD zgjodhi qytetin 
jugor të Szeged pranë kufirit me 
Serbinë për fabrikën e tij të parë 
në Evropë, ku projektohet se do 

të krijohen 8,000-9,000 vende 
pune. Dhe sipas raporteve në 
qytetin jugor hungarez të Pecs do 
të shpallen planet për një fabrikë 
të dytë, edhe më të madhe kineze 
të makinave elektrike në vend me 
investime nga Great Wall Motors.  
Vizita e Ministrit të Jashtëm Peter 
Szijjarto në Kinë muajin e kaluar 
konfirmoi më tej vlefshmërinë e 
këtij raporti. Diplomati më i lartë 
i Hungarisë deklaroi se kishte 
15.3 miliardë euro investime ki-
neze që po zhvillohen aktualisht, 
duke krijuar potencialisht 25,000 
vende të reja pune (për krahasim 
kjo shifër e investimeve kineze 
në Hungari është shumë afër 
Prodhimit të Brendshëm Bruto 
PBB të gjithë Shqipërisë në vitin 
e kaluar, afro 17 miliardë euro). 
Hungaria është bërë tani destina-
cioni kryesor evropian i investi-

meve të korporatave kineze, me 
një varg projektesh të reja.
 

Qasja e Kinës në rajon
Përtej ekonomisë, se si e sheh 
Kina pozicionimin e saj kun-
drejt rajonit duket qartë  në një 
artikull i nënshkruar nga pres-
identi kinez Xi Jinping i titullu-
ar “Nisja në një udhëtim të artë 
në marrëdhëniet Kinë-Hungari” 
u botua të mërkurën në gazetën 
hungareze Magyar Nemzet.  Xi  
përcjell një mesazh miqësie të 
qëndrueshëm, respekt të ndërs-
jellë dhe aspirata të përbashkë-
ta mes Kinës dhe Hungarisë. 
Nëpërmjet analizës së lidhjeve 
historike, kulturore dhe diploma-
tike, Xi përshkruan një pamje të 
gjallë të lidhjes së rrënjosur thellë 
që ekziston midis dy kombeve. 
Në thelb Xi thekson rëndësinë 
e vizitës shtetërore në Hungari 
dhe mundësinë që ajo ofron për 
të riafirmuar dhe forcuar mar-
rëdhëniet e kahershme midis dy 
vendeve. Duke nxjerrë në pah 
bukurinë natyrore, pasurinë kul-
turore dhe rëndësinë historike të 
Hungarisë, paraqitet një tregim 
admirimi dhe vlerësimi për pop-
ullin hungarez dhe kontributin e 
tij në qytetërimin global.
Përgjatë shkrimit, Xi nënvizon 
qëndrueshmërinë dhe solidarite-
tin e demonstruar nga Kina dhe 
Hungaria në kohë fatkeqësish, si 
kriza globale financiare dhe pan-
demia COVID-19. Këto përvoja 
të përbashkëta shërbejnë si një 
dëshmi e forcës së miqësisë së tyre 
dhe e mbështetjes së palëkundur 
që i ofrojnë njëri-tjetrit në kohë 
nevoje. Nga angazhimi politik tek 
partneriteti ekonomik, Xi nxjerr 
në pah natyrën e shumanshme 
të marrëdhënies dhe rëndësinë e 
saj në skenën globale. Në veçan-
ti, artikulli thekson rëndësinë e 

Xi nënvizon qëndrueshmërinë 
dhe solidaritetin e demon-
struar nga Kina dhe Hungaria 
në kohë fatkeqësish, si 
kriza globale financiare dhe 
pandemia COVID-19. Këto 
përvoja të përbashkëta shër-
bejnë si një dëshmi e forcës 
së miqësisë së tyre dhe e 
mbështetjes së palëkundur 
që i ofrojnë njëri-tjetrit në 
kohë nevoje. Nga angazhimi 
politik tek partneriteti 
ekonomik, Xi nxjerr në pah 
natyrën e shumanshme të 
marrëdhënies dhe rëndësinë 
e saj në skenën globale.
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shkëmbimeve njerëzore dhe di-
plomacisë kulturore në forcimin 
e lidhjeve midis Kinës dhe Hun-
garisë. Duke promovuar më-
simin e gjuhës, shkëmbimet ar-
simore, iniciativat kulturore dhe 
duke parë nga e ardhmja, shpre-
het optimizëm dhe entuziazëm 
për mundësitë që i presin. Duke 
punuar së bashku për të rritur 
besimin politik, për të zgjeruar 
bashkëpunimin ekonomik dhe 
për të adresuar sfidat globale, 
Xi parashikon një të ardhme me 
prosperitet të përbashkët dhe 
përfitim reciprok si për Kinën 

ashtu edhe për Hungarinë.
Nëpërmjet dialogut, bashkëpun-
imit dhe respektit të ndërsjellë, 
Kina dhe Hungaria mund të vazh-
dojnë të ndërtojnë mbi historinë e 
tyre të pasur të partneritetit dhe 
miqësisë, duke hapur rrugën për 
një të ardhme më të ndritshme 
për brezat që do të vijnë.

Politika dhe rajoni
“Vizita e Xi është padyshim një 
gjest, një shenjë mirënjohjeje për 
Hungarinë dhe Serbinë,” shkru-
an Gergely Salat, një studiues 
në Institutin Hungarez të Mar-

rëdhënieve Ndërkombëtare. Me 
vargun e investimeve të reja, 
veçanërisht të shoqëruara me per-
spektivën e kredive të lira kineze, 
qeveria në Budapest mirëpret 
me padurim numrin një të poli-
tikëbërjes kineze. Kjo do të jetë 
vizita e parë e një presidenti kinez 
në Hungari në 20 vjet. Hungaria 
ka qenë gati të mbrojë interesat e 
saj  në nivelin politik për gati një 
dekadë, duke e bërë Budapestin 
një objektiv tërheqës për përpjek-
jet diplomatike Kineze.
Për Orban-in, lidhjet me Kinën 
janë pjesë e strategjisë së tij të 

“hapjes lindore” për forcimin e 
lidhjeve me sa më shumë part-
nerë. Hungaria gjithashtu u jep 
investitorëve kinezë akses në 
bllokun më të madh tregtar në 
botë. “Shumë flasin për shkëput-
jen dhe heqjen e rrezikut këto 
ditë, që do të thotë izolim i ekono-
misë së Evropës nga ajo e Kinës”, 
tha Orban në Pekin në tetorin e 
vitit të kaluar “Hungaria, e re-
fuzon atë politikë.” Mbërritja 
e presidentit kinez Xi Jinping 
në Budapest me një delegacion 
prej rreth 400 vetësh vjen në 
75-vjetorin e rivendosjes së mar-

rëdhënieve diplomatike midis dy 
vendeve dhe bën të jetë një mo-
ment historik në marrëdhëniet 
e të dy vendeve me implikime të 
rëndësishme globale.
 
Hungaria u bë vendi i parë evro-
pian që krijoi një grup pune me 
Kinën nën kuadrin e  “Një brez, 
një rrugë” në 2015.  Në vitin 2017 
të dy palët krijuan një partneritet 
strategjik gjithëpërfshirës. Gjatë 
pesë viteve të fundit, investimet 
kineze në Hungari kanë përjetuar 
rritje të qëndrueshme, me Kinën 
që tani qëndron si investitori më i 
madh i huaj direkt në vend.
Hungaria do të marrë presidencën 
e radhës të BE-së në korrik, e cila 
shërben si një mjet për të shfaqur 
pozicionin e saj politik ndaj ven-
deve të tjera anëtare. Pekini pret 
që Hungaria të ndjekë një politikë 
racionale dhe pragmatike ndaj 
Kinës gjatë asaj periudhe dhe të 
inkurajojë vendet e tjera anëtare 
të BE-së të bëjnë të njëjtën gjë.
Së fundmi, Kina është shfaqur si 
një forcë transformuese, veçanër-
isht për vendet e Evropës Qen-
drore dhe Lindore. Këto kombe, 
të vendosura në udhëkryqin e 
Evropës dhe Azisë, kanë përjet-
uar përfitime të rëndësishme so-
cio-ekonomike nga bashkëpun-
imi i tyre me Kinën. Është shumë 
e thjeshtë të anatemohet një 
projekt, e vështirë është të ndër-
tohet e të përfundohet gjithçka 
me përfitime për të gjitha palët 
e përfshira. Miliarda janë in-
jektuar në rajon nga Kina, dhe 
kush ka dashur dhe ka ditur të 
përfitojë, ka përfituar, pa kom-
plekse, pa pengesa, pa dogmatiz-
ma. Zakonisht shkohet atje ku je 
i mirëpritur, çfarë po demonstro-
het me këtë vizitë  ështe se vendet 
që punojnë me Kinën në fund të 
fundit, përfitojnë. 
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Dear readers and followers of Argumentum.al
On the third anniversary of the founding of the online media Argumentum.al, now it comes in the 
version of a monthly magazine which you can browse online from April 2022.
This monthly publication offers a clear combination of news on Albania, the Western Balkans and 
the world, as well as opinions and analyses of events taking place during the month.
Thanking each of you for your attention and trust in our media, we promise that we will continue to 
publish objective analysis on key developments in the country, region, Europe and the world.
Argumentum.al strives to be an authoritative source of journalism with analyses and comments on 
international relations, world politics and a wide range of issues of global importance by publishing 
exclusive materials. This is done thanks to the contribution of some of the well-known names of Al-
banian politics and journalism and other local and foreign collaborators. At the same time, 
Argumentum.al is open for comments and opinions by its readers.
Read on domestic and international issues in the magazine Argumentum.al free of charge in Alba-
nian and English!
“Argumentum”, an intellectual process…

“English Edition”
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From 5 – 10 May 2024, the Chi-
nese President, Xi Jinping will 
visit Paris, Belgrade and Buda-
pest. This Chinese top level tour 
in Europe  is a remarkable po-
litical event. It takes place when 
the EU has entered into  the 
defining election campaign for 
the EU Parliament due on 6 – 9 
June. While is seeking answers 
to several challenges, where 
despite the existing tensions, 
the Chinese contribution is  a 
“ Must”! Suffice to mention cli-
matic changes, the world trade, 
the crises in Ukraine and in 
Middle East, which are decisive 
for world peace, security and 
stability!   
The first and major stop of Pres-
ident Xi Jinping in Paris recon-
firms the special  Chinese – 
French role and relations in the 
world political stage. This “ state 
visit” i.e. with the highest pro-
tocol ceremonial coincides with 
the 60th Anniversary of their 
diplomatic relations, an ap-
propriate historic opportunity 
and background for talks with 
a constructive approach albeit 
the turbulent waters in recent 
years. China is the third largest 
economic partner for France in 
Asia; both are permanent mem-
bers of the UN Security Coun-
cil, with a large impact on in-

ternational relations.  President 
Macron is keeping his promise 
to visit Peking  and  invite his 
Chinese counterpart in Paris ev-
ery year.
The second stop of this vis-
it, Belgrade is  very active with 
China, specifically in the “ Belt 
and Road Project”. Besides, as 
the US and the EU do also qual-
ify it, Serbia is a key state for 
stability in Western Balkans, 
to which China attaches spe-
cial importance. In 2009 Peking 
signed with Belgrade a strategic 
alliance and the first deal on free 
trade with a Central and Euro-
pean country.
The visit in Budapest does also 
show the high level of relations 
with Hungary,  representative 
of Central and Eastern Europe 
(CEE) which is active in the 
mechanism of cooperation Chi-

na – CEE, with telling indicators 
in vital bilateral areas.
Through Serbia and Hungary 
China intends to strengthen co-
operation and partnership with 
Central and Eastern Europe.
 
The backstage and “ scenogra-
py” of this visit was prepared 
through the meeting last No-
vember in the States between 
President Xi jinping with Pres-
ident Joe Biden, which helped 
ease their tensions. Last De-
cember President Xi Jinping re-
ceived in Peking the three top 
EU leaders, on 15 April the Ger-
man Chancellor Olaf Scholz and 
on 26 April the US Secretary of 
State Blinken, who was in Pe-
king following growing  tensions 
with USA most recently.
This visit is undoubtedly a good 
opportunity to analyse the pol-

A welcomed Chinese 
presidential visit
in Europe!

By Dr. JORGJI KOTE

Grand Master in Diplomacy
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icies of these three and other 
European states; identifying 
why not their errors, faults and 
failures vis à vis Peking, not ex-
cluding Chinese “sins” as well. 
On this basis, they will provide  
sustainable solutions with a 
real politic pragmatism, neither 
through ideological and eco-
nomic sanctions nor via military 
confrontations.
There are credible  reasons to 
believe that this European tour 
will incarnate the well-known 
Chinese “ scharm and soft pow-
er diplomacy”. It will be hope-
fully accompanied with positive 
vision, moderate tones and ef-
forts; all these designed to de-es-
calate the situation and look for-
ward to the future cooperation. 
The primary goal would be to 
explain and level out different 
misunderstandings and misper-

ceptions from and on both sides.
It is expected that President Xi 
Jinping would forward appeas-
ing messages, dwelling largely 
on unifying pillars and leaving 
aside division lines.
President Xi’s has underscored 
that the new epoch of dangers 
and turbulences, including nu-
clear threats where the world 
has entered, makes cooperation 
among leaders of great powers a 
priority and emergent necessity.
Accordingly, the Chinese Presi-
dent could also renew the mes-
sage that “ together we may offer 
more stability and security to 
the world”
 
This applies particularly to the 
crises in Ukraine, which would 
be on top of political “ menu” 
in Paris, aimed at bringing dif-
ferent viewpoints by the parties 

closer. More specifically, regard-
ing the Peace Conference, due 
to be held in Switzerland on 15 
– 16 June, China has demanded 
the Russian presence; otherwise 
that Conference would have no 
sense, or it should bear a differ-
ent name, which would again be 
meaningless. Here one should 
recall the telling sentence by 
President Xi jinping that ” all 
should be in the round table and 
no one on the menu carte”. This 
could  imply the Russian pres-
ence at the conference but also 
a sort of implied objection of 
Ukraine’s occupation. This is-
sue is decisive for the relations 
between the West and China 
and the war destiny in Ukraine. 
The current western crisis diplo-
macy should listen to all actors 
and factors, without excluding 
any alternative, even less when it 
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There are credible  reasons to 
believe that this European tour 
will incarnate the well-known 

Chinese “ scharm and soft 
power diplomacy”. It will be 
hopefully accompanied with 

positive vision, moderate tones 
and efforts; all these designed 

to de-escalate the situation 
and look forward to the future 
cooperation. The primary goal 
would be to explain and level 

out different misunderstandings 
and misperceptions from and 

on both sides.
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comes from China.
Another major aspect, especially 
in the encounter with President 
Macron is easing and strength-
ening Chinese – European re-
lations, without impairing but 
also without being  dependent 
by the alliance with the USA.
During his visit last year in Chi-
na and also on 25 April, in his 
speech in the famous Sorbonne 
University,  President Macron  
emphasized the need for “ stra-
tegic autonomy from the USA”; 
calling not to be their vassals and 
expressing himself against crises 

that are irrelavant to Europe and 
that hinder the functioning of 
this autonomy. This is a delicate 
point for the EU, given the its 
security interests with the USA, 
on which China has not failed 
to show understanding, albeit 
its critical remarks, overdone at 
times for the US dependency; 
however, China is proving to be 
more realistic most recently.
Neverthless, President Xi’s focus 
will be on the most significant 
political, diplomatic, economic 
and cultural dossiers; something 
natural given the prevailing mu-

tual interests and benefits; thus, 
even differences and objections 
may be more easily addressed, 
helping to solve other more 
complex questions.
China upholds the view that as 
long as we adhere to mutual re-
spect and seek  shared elements, 
despite the differences, bilater-
al relations may be sustainably 
promoted.
In more concrete terms, Xi Jin-
ping will refer to the message 
of China – EU Summit last De-
cember that “ decoupling  and 
de-risking with China are not re-
alistic and productive options.” 
Or, as he emphasized during his 
meeting with Chancellor Scholz 
“ Relations with China are not a 
risk but a development oppor-
tunity”. In this regard, China 
seeks ongoing dialogue instead 
of sanctions,  punitive  measures 
and economic represails which 
have yielded no result.
This is why France and other 
western countries should show 
geopolitical realism with China. 
True, their new strategies con-
sider China as partner, compet-
itor and systematic rival, claim-
ing that  their foreign policy be 
oriented and guided by values 
and principles”; yet, given the 
current state of play, their imple-
mentation, especially in terms 
of bilateral economy and invest-
ments is quasi impossible.
Perhaps these factors made 
Chancellor Scholz start his 3 – 
day visit in China in commercial 
Schongqing, among the larg-
est world cities with 32 million 
inhabitants, with 84 German 
companies there; then he was 
in economic Shangai and end-
ed up in political Peking. That 
was his second visit in China in 
two years, while his predecessor, 

This is why France and other western countries 
should show geopolitical realism with China. 
True, their new strategies consider China as 
partner, competitor and systematic rival, claim-
ing that  their foreign policy be oriented and 
guided by values and principles”; yet, given the 
current state of play, their implementation, 
especially in terms of bilateral economy and 
investments is quasi impossible.
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Chancellor Merkel was 14 times 
in 16 years in power!  
At this point,  western states 
should be frank, i.e.  not blame 
China for all their geopolitical 
errors or failures or even for in-
creased military spending; as to 
the latter,  the latest data by the 
Swedish Peace Institute (SIRI), 
reveal that China accounts only 
for 12 per cent whereas the USA 
for 37 per cent of world military 
spending; NATO Member States 
make over half of them! 
Further on, no one is to blame  
for France, Germany and in 
the EU as a whole on account 
of their great  economic depen-
dency on China; although their 
benefits are not lacking either. 
Thus, in 2019, German sales  ac-
counted for 48,5 per cent  while 
French brandy  99,8 per cent of 
EU exports to China. Mean-
while, economy& trade  for the 
EU, France and Germany has 
become decisive for the survival 
of governmental coalitions and 
electoral success there. In 2023, 
the EU had only 1 per cent eco-
nomic growth, Germany 0,1 per 
cent from 1, 3 per cent forecasted 
and France only 0,8 from 2,9 per 
cent in 2022. Whereas Chinese 
economy grew up 5,3 from the 
projected 4,5 per cent. Thus, for 
the 8th consecutive year, China 
remains the largest trading part-
ner for Germany and the third 
largest for France in Asia.
 
Par consequence, without ex-
ports and investments in China, 
the French and  German econ-
omies have very little chances 
of survival; but behind lie many 
electoral  promises.
Hereby, the statement by Ding 
Chun, professor of European 
studies at Fudan University that 

” Germany not only cannot  be 
decoupled, but it needs to keep 
and step up economic an trade 
exchanges with China” does also 
apply to  EU, France, Hungary, 
Serbia and other EU Member 
States.
However, despite debates and 
controversies, the statement by 
Chinese Ambassador Wu Ken 
in March  in Berlin  that Ger-
man companies have given their 
“ vote of confidence” to Chinese 
market holds true. “ The ugly 

truth” as they say  is that albeit 
many recent debates on the fu-
ture of  economic cooperation 
with China, the German, French 
and European economic power 
is closely connected with trade, 
economic relations and invest-
ments with China.  
Well, trade conflicts seem un-
avoidable not only with China 
but even  among western part-
ners; such is the case with the 
long trade war about steels and 
textiles between US and the EU.
Nonetheless, the talks of the 
Chinese President, Xi Jinping 
with the US and European lead-
ers in  Washington, Peking and 
we believe now in Europe prove 
that from the geopolitical view-
point, realism and the instinct 
of survival in western countries 
will continue to prevail over 
idealism, just as realpolitik over 
missionary diplomacy.
To cut the story short, without 
the “alliance of convenience” 
with China, the European states 
would find it very difficult to suc-
ceed in their social, economic, en-
vironmental and other policies.
This is why President Xi Jin-
ping’s current tour  in Europe is 
welcome!

WEstern states should be 
frank, i.e.  not blame China 
for all their geopolitical er-
rors or failures or even for 
increased military spend-
ing; as to the latter,  the 
latest data by the Swedish 
Peace Institute (SIRI), 
reveal that China accounts 
only for 12 per cent where-
as the USA for 37 per cent 
of world military spending; 
NATO Member States make 
over half of them! 
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After five years, the Chi-
nese president returned 
for a state visit to Europe, 

where the red carpet was rolled 
out in Paris against the backdrop 
of a continental landscape that 
was very different from five years 
ago. Serbia and Hungary are the 
second and third stops on the 
agenda. Underscoring the endur-
ing stability and positive momen-
tum in relations between China 
and these three nations, despite 
global changes and challenges, it 
is clear that the foundations are 
being laid for a new chapter in 
China’s engagement with Europe.
The nuances of this presidential 
visit are varied, considering the 
destinations chosen, the evolv̀ ing 
dynamics between China and the 
nations Xi visits, and the broader 
geopolitical and global implica-
tions. The choice of destinations 
for his visit has strategic and 
symbolic importance. As one of 
the prominent Western powers, 
France represents a crucial av-
enue for China to engage with 
the West. France’s openness to 
dialogue with China presents an 

opportunity to articulate China’s 
perspectives and foster bilateral 
cooperation.
 Dr. Marsela Musabelliu
China-France relations in focus
Historically central to Chi-
na-West relations, France was 
the first major Western nation 
to establish diplomatic ties with 
China. Despite fluctuations in 
China-EU relations, China and 
France have maintained consis-
tent cooperation on global gov-
ernance issues, a testament to the 
importance of high-level diplo-
macy. Chinese President Xi Jin-
ping emphasized the importance 
of China-France relations, calling 
them a beacon of cooperation 
between nations with different 
social systems. In a written state-
ment before he arrived in Paris to 
“Le Figaro,” Xi emphasized the 
critical role of these relations and 
the rich history of intellectual ex-
change and welcomed the latest 

achievements in bilateral coop-
eration. Xi stressed the mutually 
beneficial nature of the deepening 
relationship, which enriches bilat-
eral ties and contributes positive-
ly to global stability. Reflecting on 
the rich history linking the two 
nations, he highlighted General 
Charles de Gaulle’s visionary de-
cision to forge a relationship with 
the “New China” amid the com-
plexities of the Cold War era and 
lay the foundations for a partner-
ship based on dialogue and coop-
eration.
Over the decades, and through 
joint efforts, China and France 
have cultivated effective strategic 
communication and historical 
practical cooperation, enriching 
exchanges between their peoples 
and cultures and harmonizing 
their voices in the global arena. 
The focus of Xi’s visit is evidence 
of the critical roles these per-
manent members of the United 

Head of State Diplomacy in action: Xi, 
Macron and the dynamics of Eurasia

By Dr. Marsela MUSABELLIU
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Nations Security Council are ex-
pected to play.
Their responsibilities extend be-
yond simple diplomacy; they are 
entrusted with stabilizing global 
industries and supply chains and 
can serve as beacons and guard-
ians of world peace and stabili-
ty. The potential for deepening 
cooperation between China and 
France knows no bounds; it is 
enough to consider that there 
are currently over 40,000 French 
people studying Chinese, and the 
background of future interests is 
visible. As France and the Peo-
ple’s Republic of China celebrate 
60 years of diplomatic ties, Paris 
aims to establish itself as a reliable 
international partner, fostering 
friendly relations with Beijing.

China-EU and the Parisian 
epicenter of the continent

The enduring friendship be-
tween China and France not only 
strengthens their bilateral ties 
but also holds the potential to 
strengthen the broader China-EU 
relationship. As Xi and Macron 
engage in these significant dis-
cussions as global players, they 
can elevate their partnership to 
new heights, fostering more sta-
ble China-EU relations. France 
supports the idea of a strong 
Europe and strategic autonomy, 
which matches China’s desire for 
a multipolar world. The bilateral 

agenda between the EU and Chi-
na has had many priorities over 
the years, depending on the times 
and international events. While 
European countries and the EU 
understand that cooperation with 
China is necessary for many is-
sues, they still emphasize that 
China’s development brings eco-
nomic and technological compe-
tition and political systems and 
governance models. Therefore, 
Europe has identified China as a 
cooperation partner, an econom-
ic competitor, and a systemic rival 
since 2019. This has had a some-
what negative impact on the for-
mulation and implementation of 
Europe’s China policies. Howev-
er, with this visit, it was noticed 
that Europe and some of its lead-
ers are taking a different approach 
towards China, one that is to de-
velop their comprehensive strate-
gic partnership further. The time 
has come, and this high-level visit 
showed that the parties should sit 
at the negotiating table for more 
intensified cooperation.
 
China and Europe have broad 
and shared interests. Cooper-
ation is more significant than 
competition, and unanimous 
opinions are more numerous 
than disagreements. China al-
ways approaches relations with 
Europe from a long-term strate-
gic perspective, maintaining pol-

icy stability towards Europe. The 
engagements between China and 
Europe underline a broader trend 
of high-level exchanges, fostering 
deeper economic and diplomatic 
ties. Despite the challenges pre-
sented by the different narratives, 
both sides recognize the tremen-
dous opportunities for coopera-
tion.
Along these lines, Chinese Presi-
dent Xi Jinping, French President 
Emmanuel Macron, and Euro-
pean Commission President Ur-
sula von der Leyen gathered for 
a tripartite meeting at the Elysee 
Palace in Paris on May 6th. Xi 
expressed his pleasure at reunit-
ing with them, stressing the im-
portance of the trilateral meeting 
in enhancing the broader Euro-
pean significance of his visit. Xi 
portrayed Europe as a vital di-
mension in China’s diplomacy, a 
great power with distinct char-
acteristics, and a crucial partner 
in its pursuit of modernization. 
He called for sustained dialogue, 
cooperation, strategic commu-
nication, trust-building, consen-
sus-building, coordination, and 
concerted efforts to ensure stable 
and healthy growth in China-EU 
relations, contributing to global 
peace and development.
Later on, the focus was definitely 
on the Russia-Ukraine conflict.  
Xi clarified that China does not 
align itself with any side in the 
conflict but instead tries to play 
a constructive role in peace. Chi-
na opposes attempts to use the 
Ukraine crisis to scapegoat or 
smear a third country or to stoke 
a new Cold War. He emphasized 
the necessity of negotiations to 
resolve conflicts, calling on all 
parties to resume dialogue to re-
build mutual trust. He expressed 
China’s support for establishing a 
balanced, practical, and stable se-
curity framework in Europe.
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 Xi and Macron…
President Xi has often spoken 
about the influence and exchang-
es between Chinese and French 
civilizations. It should also be 
said that some of the first-gener-
ation Chinese Communist Par-
ty leaders, such as Zhou Enlai 
and Deng Xiaoping, studied in 
France. Because of this, Xi said, 
“I developed a keen interest in 
French culture and particularly 
French history, philosophy, liter-
ature, and art when I was a young 
man.” He expressed how intellec-
tuals from France inspired him. 
Reading Montesquieu, Voltaire, 
Rousseau, Diderot, Saint-Simon, 
Fourier, and Sartre has deepened 
his understanding of how prog-
ress of the mind propels prog-
ress in society, he said. Reading 
Montaigne, La Fontaine, Molière, 
Stendhal, Balzac, Hugo, Alexan-
dre Dumas, George Sand, Flau-
bert, Alexandre Dumas fils, Mau-
passant, and Romain Rolland 
helped him better appreciate life 
with all its joys and sorrows, he 
added. Many young Chinese pa-
triots were inspired by writings 
on the French Revolution, which 
is also the background of Hugo’s 
Les Miserables, one of Xi’s most 
quoted French masterpieces. Xi’s 
great positivity towards France 
and its social and human philos-
ophy has been noticed widely in 
France and throughout Europe.
A central aspect of President Xi’s 
visit is engagement with French 
President Macron. France’s 
youngest leader since Napoleon, 
Macron, carries a long legacy of 
diplomacy. The other element be-
tween Xi and Macron is a person-
al approach, a rapport between 
the two not often seen with other 
leaders. During his visit to China 
in 2023, Xi Jinping invited Ma-
cron to the residence of the gov-
ernor of Guangdong, a post held 

by Xi Jinping’s father. Macron 
invited President Xi Jinping to 
a corner of the Pyrenees moun-
tains, where he spent much of his 
childhood with his grandmother, 
which is another personal gesture 
on Macron’s part. The affinity 
of the two was widely seen and 
commented upon in Europe and 
beyond.
On the other hand, Macron’s at-
titude towards China, especially 
in the context of global politics 
and security, adds to the com-
plexity of the discussions. While 
Macron has emphasized France’s 
desire for autonomy in foreign 
policy, he also acknowledges the 
importance of cooperation with 
China on various fronts. This nu-
anced approach reflects France’s 
balancing act between its tradi-
tional alliances and emerging 
partnerships. During his visit 
last year, Macron in Beijing said 
that Europe should not follow 
the US policy on Taiwan. Even 
in the United States, it is agreed 
that Macron has emerged as an 

essential global leader, thanks not 
only to the EU’s influence on eco-
nomic affairs but also to France’s 
unique position as a major power 
often aligned with the US. But he 
is maintaining its independence. 
To paraphrase one of those urban 
legends of dubious origin (gener-
ally attributed to Henry Kissing-
er), there is little doubt that when 
the President of the United States 
wants to call Europe, the interna-
tional code he now uses is +33.
 
Finally, China has made it very 
clear that it has long wanted co-
operative relations with Europe. 
And, of course, there is no vital 
conflict between them; that is, 
the objective material bases for 
strong relationships are present. 
It is only a matter of whether, 
psychologically and emotionally, 
the Europeans and the transat-
lantic powers can accept the real-
ity of a changing world based on 
multilateralism. A fruitful dia-
logue between China and France 
emerges in the global discourse 
as a ray of hope in a world often 
shadowed by short-sighted geo-
political maneuvers.
It is essential to consider these 
relationships not in transaction-
al terms but in broad transitional 
time and historical approaches. 
Xi’s tour highlights the evolv-
ing dynamics of internation-
al relations and the changing 
global power balance. France 
and Macron seem to calibrate 
their relations in different di-
rections, and meetings of this 
type contribute as an additional 
channel of communication at 
the geopolitical level. China and 
Europe are changing, and so are 
multilateral relations. Change 
is absolute, and political leaders 
must properly manage change to 
maintain peace, prosperity, and 
progress for all.
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PARIS, BELGRADE, BUDAPEST: 
An overview of Xi Jinping’s European tour

Chinese President Xi Jin-
ping’s European tour, spe-
cifically in France, Hunga-

ry, and Serbia, is seen as another 
step towards rebuilding trust with 
the continent. The tour focuses 
on pragmatic cooperation despite 
geopolitical frictions.
In an era where geopolitical ten-
sions often dominate multilateral 
relations, the relationship between 
China and the EU is a testament 
to economic cooperation’s ben-
efits. As two of the world’s most 
important economies, China and 
the EU have cultivated a relation-
ship that significantly affects glob-
al trade and economic stability.

Chinese President Xi Jinping 
started his tour from France, the 
first stop of his state visit to the 
three EU countries. This visit 
shows the necessity for the stable 
and healthy development of Chi-
na-Europe relations. It guarantees 
stability and security in the cur-
rent turbulent world situation and 
gives further impetus to global 
cooperation and growth.
The ties between China and the 

European Union are diverse and 
greatly influence global politics, 
trade, and many other aspects of 
international relations. Some crit-
ical elements of the importance of 
these links are:
Trade: China and the European 
Union are two of the largest eco-
nomic entities in the world. Their 
trade relations significantly im-
pact both sides’ economic devel-
opment.
Investments: China and the EU 
are among the most important 
mutual investment partners. Chi-
nese investments in Europe and 
vice versa impact both regions’ 
economic and political develop-
ment.
International Cooperation: Chi-
na and the EU often meet in in-
ternational forums, including the 
United Nations Organization, 
G20, etc., where cooperation and 
negotiations are essential for solv-
ing global issues.
These are some of the main ele-
ments that show the importance 
of the ties between China and the 

European Union.
The global geopolitical situation 
also significantly impacts the rap-
prochement between China and 
the European Union. Geopolit-
ical interactions may affect how 
China and the EU approach each 
other. In some cases, geopolitical 
tensions can worsen relations; in 
others, they can push for closer 
cooperation.
Consequently, the global geopolit-
ical situation significantly impacts 
the relationship between China 
and the European Union, shaping 
how they cooperate and compete 
in various spheres.
The European Union and China 
are interested in protecting their 
national and regional interests 
in these contexts, so the Chinese 
leader’s visit marked another crit-
ical step in strengthening this re-
lationship between the two conti-
nents.
 
The world is at risk of conflict 
and war on different horizons, 
from Europe to the Middle East 

By Marjana DODA
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and beyond. Therefore, this vis-
it undoubtedly has an important 
mission: to create bridges of coop-
eration, build interstate trust, and 
guarantee peace in the world.

Beijing-Paris,  
60 years of friendship

Beijing and Paris mark 60 years 
since diplomatic relations were 
established, with France the first 
Western country to formally rec-
ognize the People’s Republic of 
China on January 27, 1964
Since France recognized China on 
January 27, 1964, the relationship 
between the two sides has been 
generally stable and has grown 
steadily, raising the “global strate-
gic partnership” level since 2004.
From a strategic perspective, the 
two countries have engaged in a 
dialogue covering all coopera-
tion areas, including global gov-
ernance reform, climate change, 
and regional crises.
As President Xi said, “As one of the 
earliest participants in China’s re-
form and opening up, France has 
contributed to China’s modern-
ization drive and benefited from 
it. Deeper friendship requires 
frequent exchanges and closer 
cooperation.” France is China’s 
third largest trading partner, and 
China is the third largest source 
of real investment in the European 
Union (EU). France is China’s larg-
est trading partner in Asia and the 
seventh largest globally.
Despite the global disruptions, 
China has remained the EU’s 
largest trading partner, with trade 
volumes reaching over $783 bil-
lion in 2023. This represents an 
average of almost $1.5 million in 
trade exchanges per minute. Chi-
na-EU economic interdependence 
clearly indicates that both sides 
have achieved and can continue 
to achieve more through coop-
eration and healthy competition 

than through antagonistic and ri-
val confrontation.
In this jubilee year for both coun-
tries, as two central pillars in Eu-
rope and Asia, during this state 
visit, leaders Xi Jinping and Em-
manuel Macron reaffirmed their 
commitment to deepen bilateral 
relations and consolidate strategic 
stability between the two coun-
tries.
However, this visit to Paris also 
clarified China’s position in the 
face of crises and conflicts in Eu-

rope and the East, with the Chi-
nese leader pledging peace and 
stability worldwide.
 
Today’s world is far from peace-
ful. China and France, as perma-
nent members of the UN Security 
Council, emphasized the need to 
discuss the peaceful resolution of 
hot-spot issues and contribute to 
a world of lasting peace and com-
mon security.

China-Serbia  
“ironclad” partnership

This is a slogan that has accom-
panied the trip of the President of 
China, Xi Jinping, to Serbia.
China is willing to work with Ser-
bia to uphold an ironclad friend-
ship, protect the fundamental 
and long-term interests of both 
countries,  pursue the respective 
national development and reju-

venation, aiming to promote the 
construction of a China-Serbia 
community with a shared future 
in the New Era, said Chinese 
President Xi Jinping during the 
meeting with Serbian President 
Aleksandar Vučić in Belgrade.
Serbia was the first Central and 
Eastern European country to be-
come China’s comprehensive stra-
tegic partner eight years ago.
Chinese investments in Serbia’s 
infrastructure have been instru-
mental in improving and ex-

panding critical transportation 
networks, energy facilities, and 
telecommunications systems. 
This infusion of capital has helped 
modernize Serbia’s infrastructure, 
improving connectivity within 
the country and with neighbor-
ing countries of the region. For 
example, projects such as the Bel-
grade-Budapest railway and high-
way construction have enhanced 
transport links, facilitating trade 
and economic growth.
Beijing-Belgrade economic coop-
eration has brought many oppor-
tunities for both countries. HBIS 
Smederevo steel plant. Founded 
in 1913, the steel plant was hailed 
as the “pride of Serbia” in its glory 
days, supplying around 40 per-
cent of Smederevo’s fiscal revenue 
and supporting nearly a third of 
its residents.
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China and Serbia are close friends 
and partners, sharing an iron 
friendship that has stood the 
test of time and thrives despite 
changes in the global landscape. 
In October 2023, President Vučić 
participated in the Third Belt and 
Road Forum for International 
Cooperation in Beijing. On the 
forum’s sidelines, the two coun-
tries signed the China-Serbia Free 
Trade Agreement (FTA), the first 
free trade agreement between 
China and a Central and Eastern 

European country.
Chinese President Xi Jinping once 
stated, “The modernization we 
are pursuing is not only for Chi-
na but for all developing coun-
tries through our joint efforts.” 
His current state visit is expected 
to boost economic and trade re-
lations between the two nations, 
especially within the framework 
of the BRI.
 
While Serbia plays a crucial role 
in the Belt and Road Initiative, 
serving as a strategic hub for con-
nectivity, President Xi’s visit of-
fers the opportunity to discuss 
the development of projects in 
the European country. Being 
a key partner in this initiative, 
Serbia’s transport infrastructure 
projects can contribute to the re-
gional connectivity connecting 

Europe and Asia by expanding 
economic integration and devel-
opment throughout the Balkans 
and beyond.

The agreements to follow…
Chinese President Xi Jinping 
and Serbian President Aleksan-
dar Vucic signed a joint state-
ment on Wednesday, May 8, on 
building a China-Serbia com-
munity with a shared future in 
the new era. Serbia became the 
first European country to reach 

such a consensus with China.
Xi announced six measures to 
support the initiative during the 
joint press conference. He said 
that, with joint efforts by China 
and Serbia, the free trade agree-
ment between the two countries 
will enter into force on July 1.
China supports Serbia in host-
ing Expo 2027 and will send a 
delegation to participate in the 
grand event, Xi said, adding that 
China encourages its enterprises 
to participate in the construc-
tion of relevant projects.
He said that China is ready to im-
port more quality and distinctive 
agricultural products from Serbia.
The Chinese side will assist 50 
young Serbian scientists in ex-
change programs with China for 
the next three years and invite 300 
young Serbian scientists to study 

in China for the same period.
In the joint statement, the two 
countries decided to deepen the 
China-Serbia comprehensive 
strategic partnership and build a 
China-Serbia community with a 
shared future in the New Era.
 

Budapest-Beijing connection
Hungary was the first Eastern Eu-
ropean country to sign Xi’s Belt 
and Road Initiative (BRI). Hunga-
ry’s pragmatic approach to its re-
lations with China prioritizes eco-
nomic interests while preserving 
sovereignty and political stability. 
This concrete fact shows how a 
European country, unlike some 
propaganda discourses, is an ex-
ample of successful cooperation 
with China.
Shortly before visiting Hungari-
an Prime Minister Viktor Orbán, 
Chinese leader Xi Jinping drew 
attention to the 75-year-old dip-
lomatic relations between the two 
countries in a letter published in 
Hungarian media.
“Although a great geographical 
distance separates the two coun-
tries, the friendship between the 
Chinese and Hungarian people 
can still boast a long history,” Xi 
Jinping stressed.
Highlighting their cooperation 
during the Covid pandemic, 
when Hungary became the first 
EU country to authorize a Chi-
nese-made vaccine and mutual 
cooperation, the Chinese leader 
praised Hungary as an “import-
ant trade partner,” stressing that 
” their cooperation is greater than 
their competition, and there is 
more agreement than disagree-
ment.”
This is the “leitmotif” of Chi-
nese leader Xi Jinping’s Euro-
pean tour. An extended hand 
for cooperation, for working 
together to build a community 
with a shared future.



Confucianism, the philosophical
 “agenda” of Chinese President 

Xi Jinping’s visit to Europe

Lead people by your example 
and become an enabler of 
their perspective”, advises 

Confucius, the spiritual father of 
a brilliant philosophical tradition, 
at the foundation of which he 
stands; the preaching of personal 
and governmental morality, the 
correctness of social relations, 
justice, kindness, sincerity and 
responsibility. It is this definition, 
which in itself determines the 
goals of the expectations of the 
visit of the Chinese President, Xi 
Jinping, in May 2024, to France, 
Serbia, and Hungary.
China pays maximum 
attention to the partnership 
with the European side, 
bilateral cooperation is of great 
importance to China and Europe. 
Seeing and treating them with an 
added priority, reciprocity with 
the Balkan countries as well. And 
in a broader prism, the optimism 
of opportunities and capacities 
for a dynamism dictated by 

global developments, where 
China expresses the guarantee 
of its priorities in the political, 
economic field, environmental 
protection, peace, etc.
The European tour of Chinese 
President Xi Jinping is important 
for Europe for several reasons, 
where trust and political 
cooperation are milestones of 
priority importance. Xi has 
called for increased political 
mutual trust, dialogue, and 
cooperation with the European 
Union (EU). Undoubtedly, this 
goal goes beyond the inclusion 
of strategic consensus building 
and the consideration of non-
interference, where tolerance is 
intolerable, which is essential 
for the perspective of quality 
coexistence of inter-country 
citizens.
EU-China relations have always 
been characterized by peace and 

security, a rules-based world order, 
and a balanced trade relationship. 
The current economic and 
geopolitical situation requires the 
EU and China to communicate 
openly on a growing number 
of issues, such as human rights 
violations, trade imbalances and 
foreign interference, and finding 
of a consensus.
“Life is really simple, but we 
insist on complicating it” noted 
Confucius, and precisely to 
enable finding solutions through 
dialogue and mutual interest, it is 
suggested that the communication 
bridges of China and the EU 
are of strategic importance for 
peace, stability and prosperity 
global. Amid an increasingly 
turbulent international situation, 
this relationship is seen as 
greater stability for the world 
and a stronger impetus for 
development.
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Economic complementarity 
will also be a focus. There is a 
high degree of complementarity 
between the Chinese and EU 
economies. Cooperation can be 
increased to strengthen the bond 
of common interests, which is 
beneficial to both parties. This 
is through building trust. The 
tour is also seen as a step towards 
rebuilding trust between China 
and Europe. It aims to reduce 
misperceptions and focus on 
pragmatic cooperation despite 
geopolitical frictions.
Xi’s decision to visit EU 
institutions is a recognition of 
the growing political importance 
of the Union for China, which 
could lead to further substance 
and understanding in the 
improvement of EU-China 
relations.
Overall, Xi Jinping’s tour is 
an opportunity for China and 
Europe to engage in meaningful 
dialogue, address differences 
constructively, and explore areas 
of mutual benefit. It is a chance 
to reaffirm their comprehensive 
strategic partnership and work 
towards common goals in a 
complex international landscape.
 
It is this visit, this opportunity, 
this sensibility, this approach to 
China-EU relations, which will 
offer the chances of a consideration 
of the entire perimeter where 
the developments guide this 
visit, which from the Chinese 
side is based on the teachings of 
Confucius that have nurtured as 
a lawmaker in how ethical values, 
social harmony, and proper 
behavior have had a profound 
impact on Chinese culture and 
society. When considering EU-
China relations, these principles 
can provide a philosophical 

framework for understanding 
and engagement, specifically:
Harmony and Stability: 
Confucianism values social 
harmony and stability, which 
is in line with the EU’s interest 
in maintaining a stable and 
prosperous relationship with 
China.
Mutual respect: The Confucian 
ideal of mutual respect and 
proper behavior in relationships 
can be reflected in diplomatic 
interactions and negotiations 
between the EU and China.
Long-Term Perspective: 
Confucianism encourages a 
long-term perspective, which can 
influence the strategic approach 
of the EU and China in shaping 
their future relationship.
Ethical Governance: Confucius 
advocated ethical governance 
and leadership, which can be a 
common basis for dialogue on 
governance models and human 
rights issues.
Education and cultural exchange: 
The Confucian emphasis on 
education matches the EU’s 
interest in educational and 
cultural exchanges as a means 
of strengthening ties and mutual 

understanding.
While the teachings of Confucius 
provide a cultural lens through 
which you can see the relationship, 
the practical aspects of EU-
China relations are shaped by 
contemporary political, economic 
and strategic considerations. 
However, understanding these 
cultural underpinnings can 
contribute to a more meaningful 
and respectful engagement 
between Europe and China.
It is this philosophy whose 
representation and embrace have 
marked a new era in the history 
of EU-China relations, which in a 
series of developments have shaped 
the current dynamics between 
the two entities. Remember, 
establishing relationships. The 
European Union (EU) and China 
established bilateral relations in 
1975, after the official recognition 
of the People’s Republic of China 
by the member states of the 
European Community (EC) in 
the early 1970s. To be followed 
by the vital importance of trade 
agreements. The first trade 
agreement between the EC and 
China was signed in May 1978, 
marking the beginning of formal 
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economic relations.
It was the Strategic partnership 
that entered the focus of this 
dynamism of relations. Over 
the past three decades, the 
relationship has evolved from 
constructive engagement to 
a strategic partnership. This 
includes cooperation in areas 
such as trade, science, technology 
and security.
 
The performance was charac-
terized by the growth of trade. 
China has become the EU’s 
second largest trading partner 
and the EU has become China’s 
largest trading partner. This 
economic interdependence has 
been an important aspect of their 
relationship, and also part of the 
interest of the Chinese President’s 
visit.
But, during the implementation 
of this partnership, the reduction 
of dependence came to the fore. 
In May 2021, the European 
Commission announced plans 
to reduce dependence on China 
in strategic areas of the economy, 
signaling a shift towards a more 
cautious approach to economic 
relations.
Seen with a realistic lens, we 
underline the fact that throughout 
its history, the EU-China 
relationship has been complex, 
with both sides navigating 
through periods of cooperation 
and tension. The reliefs through 
which normality had to follow 
was often broken, but there was 
always interest and will to find 
solutions. However, the EU-China 
relationship continues to be an 
important factor in global politics 
and economics, influencing a 
wide range of international issues.
Despite the problems that put 
these relations to the test, making 

them more resistant and stable, 
they see that the visit of Chinese 
President Xi Jinping to Europe 
brings some possible benefits 
for the continent. Europe will 
benefit from increased economic 
cooperation with China, as there is 
a high degree of complementarity 
between their economies. This 
can lead to more business and 
investment opportunities.
The visit also provides a platform 
for strategic communication, 
allowing both sides to navigate 
global trends and increase 
understanding, which is essential 
in dealing with differences 
constructively. Global stability 
is also of interest, which is 
going through a tense period 
of conflict. The world is facing 
many challenges, a strong China-
EU relationship can contribute 
to global peace, stability, and 

prosperity and guarantee positive 
signals for peaceful solutions to 
sensitive issues.
 
Technological cooperation 
remains the most important. 
Europe can benefit from China’s 
willingness to consider the EU 
as a priority partner in science 
and technology cooperation, 
which can boost innovation and 
development.
In a global interest driven by the 
playability of these relationships, 
there is an opportunity for Europe 
to become a reliable partner in 
industrial and supply chains that 
can increase economic security 
and sustainability. The visit could 
also help address trade tensions 
and find common ground on 
economic security measures 
affecting trade and investment 
relations with China.
Because, as Confucius teaches us: 
“Our greatest glory is not to never 
fall, but to get up every time we 
fall.” It is this belief that feeds with 
optimism this visit of the Chinese 
president, Xi Jinping, which is 
an opportunity for Europe to 
engage with China on multiple 
levels, from political to economic, 
aiming at strengthening ties and 
mutual benefits.
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The visit of the Chinese leader Xi Jinping and 
the need to promote trade relations with the 
European continent and the Western Balkans

Chinese President Xi Jin-
ping will pay state visits 
to Paris, Belgrade and 

Budapest this week in an effort 
to boost trade relations with the 
European continent.
President Xi's European tour 
comes at a time when China 
is paying high attention to the 
partnership with the European 
side and intends to deepen its 
cooperation in Europe, includ-
ing the Balkan countries in the 
economic, environmental pro-
tection, peace, etc.
But on the other hand, European 
countries are trying to balance 
the Chinese influence with the 
desire for further investments.
According to Eurostat, China was 
the third largest destination for 
EU goods exports and is the larg-
est source of imports in Europe, 
accounting 22% of the total.
Beyond being a leading eco-
nomic and trade power, China 
was increasingly asserting itself, 

inevitably, as a global financial 
power.
China's global outward foreign 
direct investment (FDI) has 
grown significantly over the past 
decade, with Europe as a key des-
tination. The rise in Chinese out-
ward FDI indicates a rebalancing 
of global political-economic re-
lations, with China and its com-
panies taking on new roles and 
gaining economic power, unitig 
research on the set up of Chinese 
multinationals companies and 
their activities in Europe, focus-
ing on the business strategies of 
Chinese investors and employ-
ment relations in Chinese-owned 
companies in Europe.
Chinese investment in Europe is 
shifting from mergers and acqui-
sitions to green projects main-
ly in the automotive industry. 
Greenfield investment account-

ed for 57% of total foreign direct 
investment from China in Eu-
rope in 2022, surpassing mergers 
and acquisitions for the first time 
since 2008, according to official 
statistics.
In this context, the agenda of 
Chinese leader Xi's discussions 
with European counterparts, in 
the conditions of current devel-
opments, takes into account the 
future of relations between the 
EU and China, as well as their 
prospects for cooperation on the 
global stage.
Saying that, France is the second 
European destination, after Italy, 
for Chinese investments, while 
in Serbia, Chinese investments 
lead in the steel industry. Chi-
na has financed projects worth 
about 6 billion dollars in Serbia 
during 2017, which is equal to 
European investments in the en-

By Etleva XHAJANKA
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tire Western Balkans. Also, the 
Chinese plans for the construc-
tion of high-speed railways in 
Hungary, as a win-win strategy, 
are milestones for the develop-
ment of partnerships between 
the two countries.
But China has also discovered 
the Balkan market as a very 
good opportunity for investment 
expansion. Among the main rea-
sons for the introduction of Chi-
na in this market, is mainly the 
potential that the region has for 
the development of infrastruc-
ture, but also the expansion of 
enterprises in other sectors of the 
economy according to advanced 
technology models.

The Silk Road
In this way, China will create a 
connection with the road from 
Asia, through Africa to Europe. 
Chinese investments have been 
made in the ports of Greece, 
in the thermal power plants of 
Bosnia-Herzegovina, in Mace-
donia. Meanwhile, capital in-
vestments are also planned 
in Serbia, Hungary and other 
countries, with which the routes 
of Chinese goods are connected.
The "One Belt, One Road" ini-
tiative, also promoted by Xi 
since 2013, aims to create an 
impressive network of land and 
sea infrastructures to bring 
goods and services from the Far 
East to the markets of Western 
Europe, thus re-proposing the 
economic dimension, Silk Road 
merchant in the 21st century.

Albania part of the ambitious 
Chinese project, 'One genera-

tion, one road'
  China's expansion to invest 

in Central and Eastern Europe 
through the strategy of the 'One 
Belt, One Road' project, other-
wise known as the Silk Road, 
has also included Albania in this 
project.
 The initiative, which was creat-
ed in 2013, involves billions of 
dollars of investment from Chi-
na, which aims to improve road 
infrastructure in countries along 
the Silk Road, which connects 
China to Europe.
The project named 'New Silk 

Road', carries on its Itineraries 
over 60 countries in Asia, Europe 
and Africa.  About 1000 mil-
liard  dollars will be invested in 
the construction of roads, ports 
and power plants. The project is 
financed by a special fund created 
exclusively by the Chinese govern-
ment and the Asian Infrastructure 
and Investment Bank, a multilat-
eral development bank, created at 
the initiative of China and which 
currently has 61 member coun-
tries.

China will create a connection with the road 
from Asia, through Africa to Europe. Chinese 
investments have been made in the ports of 
Greece, in the thermal power plants of Bos-
nia-Herzegovina, in Macedonia. Meanwhile, 
capital investments are also planned in Serbia, 
Hungary and other countries, with which the 
routes of Chinese goods are connected.
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Being in a very favorable geo-
graphical position, on the shores 
of the Adriatic and Ionian seas, 
the "One Belt, One Road" project 
and the cooperation mechanism 
between China and the countries 
of Central and Eastern Europe 
sees Albania as a country with 
great investment potential, espe-
cially in the use of the port sector 
along the Maritime Silk Road in 
the Mediterranean area.
In 2017, China and Albania 
signed the cooperation docu-
ment for the joint construction 
of "One Belt, One Road" expand-
ing cooperation in the fields of 
economic-commercial, cultural, 
educational, health, policy re-
search institutes, cooperation 
between local governments, hu-
man resources, etc.
 This cooperation document is 
also reflected in Chinese invest-
ments in Albania, which have 
reached approximately 900 mil-
lion dollars, as well as in the 
number of Chinese tourists who 
have visited Albania. So last year, 

20 thousand Chinese tourists 
visited Albania, with an annual 
increase of 60%, showing great 
business potential.
 Referring to the data, in 2018, 
the trade volume between Chi-
na and Central and Eastern Eu-
ropean countries has reached 
82.2 billion US dollars, with the 
growth of 21%. While interna-

tional direct investments were 
declining, China's investment in 
16 Central and Eastern Europe-
an countries increased by 67%. 
Here we can refer to projects 
such as the Hungary-Serbia rail-
way, the Pelješač bridge in Croa-
tia, the Smederevo steel plant in 
Serbia, the north-south highway 
in Montenegro, the highway in 
North Macedonia, etc.
Also, more than 6000 new trains 
of ChinaRailway Express are be-
coming an important node of the 
connection between the Asian 
world and Europe and specif-
ically the countries of Central 
and Eastern Europe. Likewise, 
the number of Chinese tourists 
in Central and Eastern European 
countries has exceeded 1.4 mil-
lion, while the number of tourists 
coming from Central and Eastern 
European countries to China has 
exceeded 350 thousand.
 
As for the connecting infrastruc-
ture with Europe, the Chinese 
strategy, 'One Belt, One Road' 
is about 4 corridors to connect 
China with Europe:
  – The Northern Land Corri-
dor starts from Beijing through 
Mongolia, Siberia and reaches 
Moscow, Helsinki, Berlin and 
ends in Rotterdam;
– The Central Land Corridor 
starts from Shanghai, passes 
through China and the former 
Soviet republics of Central Asia, 
Iran, Turkey and from Istan-
bul enters the Balkans to end in 
Duisburg, Paris and London;
– The Southern Land Corridor 
starts from Guangzhou (South-
ern China) and ends at Kwa-
dar port on the southern Paki-
stan-Iran border.

More than 6000 new trains 
of ChinaRailway Express are 
becoming an important node 
of the connection between the 
Asian world and Europe and 
specifically the countries of 
Central and Eastern Europe. 
Likewise, the number of 
Chinese tourists in Central and 
Eastern European countries 
has exceeded 1.4 million, while 
the number of tourists coming 
from Central and Eastern Eu-
ropean countries to China has 
exceeded 350 thousand.
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– The Maritime Corridor envis-
ages China's maritime connec-
tion with India, Africa and with 
access to Europe from the port of 
Piraeus in Greece.
  Meanwhile, it should be noted 
that according to the latest study 
of the World Bank, cooperation 
on "One Belt, One Road" has re-
duced the global trade cost by 
1.1-2.2% and raised the global 
economic growth by at least 0.1% 
in 2019 .
China's economy had a stron-
ger-than-expected start of the 
year
Experts estimate that today Chi-
na represents a world-class econ-
omy with clear goals. It is not 
a simple matter of the growth 
of the Gross Domestic Product 
(GDP) that expanded by 5.3% in 
the first three months of 2024, 
compared to a year ago, a fig-
ure that exceeded expectations. 
The main one is that China's 
economic growth plays an im-
portant role in supporting the 
world economy. Investments 
in infrastructure in the coun-
tries included in the "One Belt, 
One Road" initiative, and at 
the same time its investments 
abroad, are contributing to 
world economic growth. Many 
international institutions esti-
mate that China will contrib-
ute more than 30% to global 
economic growth this year, be-
coming the biggest driving force 
of the world economy. While 
advanced manufacturing and 
modern service industries, such 
as new energy, digital economy, 
artificial intelligence, high-end 
manufacturing and health are 
the main areas that dominate 
Chinese investment in the world.

 The expansion of the Chinese 
economy at very high rates is a 
very positive factor for Europe as 
well.
Today, China ranks as the EU's 
most important trading part-
ner, and President Xi's Europe-
an tour is expected to positively 
re-dimension the EU's econom-
ic-commercial cooperation with 
China.
During the last decade, China's 
trade volume growth rate with 
the countries of Southeast Eu-
rope is over 8% per year. Like-
wise, in the first quarter of this 
year, the volume of trade between 
China and 17 Central and East-
ern European countries (some 
of which are part of the EU) has 
increased by 50.2% compared to 
the same period of a year before.
China has become the EU's 
main trading partner over the 
past year and this trend contin-
ues. EU imports from China in-
creased by around 5.6%, while 
exports by 2.2%.
China's growth, despite the chal-

lenges, is consolidated and has a 
strong base. This growth is being 
integrated into the economies of 
European countries, which have 
increased communication with 
China.
 
China's railway lines with coun-
tries inside and outside the EU 
led to an increased communica-
tion flow with positive impact on 
the respective economies.
The willingness of Chinese en-
terprises to increase investment 
and trade cooperation is an op-
portunity that gives China-EU 
ties the power to develop. They 
have the opportunity to in-
crease cooperation and eco-
nomic and commercial part-
nership, injecting new potential 
into the recovery of the world 
economy, but also increase the 
impact on the development of 
the low-carbon economy and 
digital technology. The fields are 
wider than that and the oppor-
tunities more numerous despite 
the challenges.
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In an increasingly intercon-
nected world, international 
cooperation at the highest lev-

els of policymaking has become 
imperative of the times. When 
two or more countries join forc-
es, the potential for extraordi-
nary results is limitless. Whether 
promoting economic growth, ad-
vancing technological innovation, 
promoting cultural exchanges, 
or addressing global challenges, 
mutually beneficial cooperation 
becomes tangible when there is 
constructive dialogue and respect 
between the parties.
In this context, since becoming 
China’s president, Xi Jinping has 
promoted two initiatives that pre-
cisely and objectively affect Cen-
tral and Eastern Europe (CEE): 
the Belt and Road Initiative (BRI) 
initiative and the China-CEE co-
operation platform. In this group-
ing of countries that goes from 
the Baltic to the Balkans, some 
states have been more active, 
some less, and some have ben-
efited a lot, some not. President 
Xi’s visit in May 2024 to these 
platforms’ members and active 
countries shows that the synergy 

created through bilateral or mul-
tilateral partnerships yields ex-
traordinary results when all par-
ties receive a will.

A decade of win-win cooperation
Located at opposite ends of the 
Eurasian landmass, these states 
have forged an intense partner-
ship that transcends geographic 
boundaries and cultural differ-
ences over the past decade; in the 
case of Hungary and Serbia, Pres-
ident Xi’s visit deepens economic 
and political ties between coun-
tries with similar interests. Hun-
gary’s participation in the BRI 
initiative and Serbia’s historical 
relations with China make them 
strategic partners for Chinese in-
vestment and cooperation. Chi-
na and these two countries have 
unlocked a wealth of cooperation 
opportunities through economic 
ties, technological exchange, cul-
tural diplomacy, and joint initia-
tives. Infrastructure development 
projects are one of China’s main 
advantages for Central and East-

ern European countries. Through 
investments in roads, railways, 
ports, and other transport net-
works, these countries have seen 
improvements in their connec-
tivity both internally and with 
different parts of the world. Over 
the years, billions have been chan-
neled for various projects and are 
already reaping the fruits.
The first and most famous is the 
construction of the Belgrade-Bu-
dapest high-speed railway, a criti-
cal project that has received signif-
icant investment from China. A 
forgotten segment of the famous 
Orient Express is now being re-
vived with technology and mod-
ern connectivity. The total length 
of the railway is 341.7 km. The re-
gion’s need for infrastructure and 
short delivery times make this 
project avant-garde, as it is enough 
to think that the Tirana-Durres 
railway segment is only 34.5 km 
long and has been talked about for 
eight years and has not yet been 
completed. It is understood how 
difficult it is for something to be 

China’s presence in Central and Eastern 
Europe in the context of Xi Jinping’s visit 

By Dr. Marsela MUSABELLIU
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built in the Balkans.
The railway is essential for deep-
ening cooperation in Central and 
Eastern Europe and building an 
international passage for Chi-
na-EU trade. With the completion 
of the entire project by 2026, the 
travel time between the Serbian 
and Hungarian capitals will be 
reduced from more than 8 hours 
to less than 3 hours. However, this 
railway does not only benefit these 
two countries; this is only the first 
segment of a larger plan, as the 
future goal is to connect with the 
Port of Piraeus in Greece, passing 
through North Macedonia. Ev-
erything with EU standards, from 
nails to electronic train systems, 
says a Chinese engineer.
This partnership’s fulcrum is a ro-
bust economic relationship built 
on mutual trade and investment. 
Hungary serves as a critical gate-
way for Chinese investment in 
Central and Eastern Europe, while 
China provides Hungary with ac-
cess to its large market and invest-
ment capital. On the other hand, 
in the last decade, Serbia only has 
over 60 completed projects and 
about 16 ongoing projects within 
the framework of the BRI. During 
the third Forum of this initiative 
in 2023, China and Serbia signed 
the Free Trade Agreement, focus-
ing on eliminating tariffs on 90% 
of goods.
 
Over the last 6-7 years, Hungary 
has strengthened its financial ties 
with China, intending to become 
a regional financial center and 
an economic meeting point be-
tween East and West. The coun-
try is often referred to by analysts 
as the “home of Chinese banks,” 
– including the Bank of Chi-
na (BoC), China Construction 
Bank (CCB), and China Devel-
opment Bank (CDB) in Hun-
gary. CDB, known for financ-

ing infrastructure projects, can 
provide financing for projects in 
Hungary, while CCB is present 
in Budapest with a fintech lab.
Another major economic issue is 
the new energy devices (batteries, 
panels, electric cars), and Belgrade 
and Budapest have agendas differ-
ent from those of Paris. Indeed, 
this agenda is fully displayed in 
Hungary, where Chinese compa-
nies invest more than $10 billion. 
Contemporary Amperex Tech-
nology Co. Ltd. is building a 7.3 
billion euro ($7.8 billion) battery 
plant near the eastern city of De-
brecen to supply German carmak-
ers. Chinese electric car maker 
BYD chose the southern town of 
Szeged near the border with Serbia 
for its first factory in Europe, pro-
jected to create 8,000-9,000 jobs. 
According to reports in the south 
Hungarian city of Pecs, plans for a 
second, even bigger Chinese elec-
tric car factory in the country will 
be announced with investment 
from Great Wall Motors.
Foreign Minister Peter Szijjarto’s 
visit to China last month further 
confirmed the validity of this re-
port. Hungary’s top diplomat 
stated that 15.3 billion euros of 
Chinese investment is current-

ly underway, potentially creating 
25,000 new jobs (by comparison, 
this figure of Chinese investment 
in Hungary is very close to the 
Gross Domestic Product GDP of 
all of Albania last year, nearly 17 
billion euros). Hungary has be-
come a leading European invest-
ment destination for Chinese 
corporations with many new 
projects.

China’s approach to the region
How China sees its positioning 
vis-à-vis the region through the 
economy is apparent in an arti-
cle signed by Chinese President 
Xi Jinping titled “Setting Off on a 
Golden Journey in China-Hunga-
ry Relations,” published Wednes-
day in the Hungarian newspaper 
Magyar Nemzet. Xi conveyed 
a message of lasting friendship, 
mutual respect, and shared aspi-
rations between China and Hun-
gary. Through analysis of histori-
cal, cultural, and diplomatic ties, 
Xi paints a vivid picture of the 
deep-rooted bond between the 
two nations. In essence, Xi em-
phasizes the importance of the 
state visit to Hungary and the op-
portunity it offers to reaffirm and 
strengthen the long-standing re-

SPECIAL EDITION 

46 ARGUMENTUM | MAY 2024



China in the Western Balkans: 
myths and realities

SPECIAL EDITION 

lationship between the two coun-
tries. Highlighting Hungary’s 
natural beauty, cultural richness 
and historical significance sets the 
stage for a story of admiration and 
appreciation for the Hungarian 
people and their contribution to 
global civilization.
 
Throughout the text, Xi under-
scores the resilience and solidar-
ity demonstrated by China and 
Hungary in times of adversity, 
such as the global financial crisis 
and the COVID-19 pandemic. 
These shared experiences serve 
as a testament to the strength of 
their friendship and the unwaver-
ing support they offer each other 
in times of need. From political 
engagement to economic part-
nership, Xi highlights the multi-
faceted nature of the relationship 
and its importance on the global 
stage. In particular, the article 
highlights the importance of peo-
ple-to-people exchanges and cul-
tural diplomacy in strengthening 
ties between China and Hungary 
by promoting language learning, 
educational exchanges, and artis-
tic initiatives. Looking to the fu-
ture, he expresses optimism and 
enthusiasm for the opportunities 
that await him. By working to-
gether to enhance political trust, 
expand economic cooperation, 
and address global challenges, Xi 
envisions a future of shared pros-
perity and mutual benefit for both 

China and Hungary. Through di-
alogue, collaboration, and mutual 
respect, China and Hungary can 
continue building on their pros-
perous partnership and friend-
ship history, paving the way for a 
brighter future for future genera-
tions.

Politics and the region
“Xi’s visit is a gesture, a sign of 
gratitude to Hungary and Serbia,” 
writes Gergely Salat, a researcher 
at the Hungarian Institute of In-
ternational Relations. With the 
string of new investments, espe-
cially with the prospect of cheap 
Chinese loans, the government 
in Budapest eagerly welcomes the 
number one of Chinese policy-
making. This will be the first visit 
of a Chinese president to Hungary 
in 20 years. Hungary has been 
ready to defend its interests at 
the political level for nearly a 
decade, making Budapest an at-
tractive target for Chinese diplo-
matic efforts.
For Orban, ties with China are 
part of his “opening to the East” 
strategy of strengthening ties 
with as many partners as possi-
ble. Hungary also gives Chinese 
investors access to the world’s 
largest trading bloc. “Many talk 
about decoupling and de-risking 
these days, which means isolating 
Europe’s economy from China’s,” 
Orban told Beijing in October last 
year. “Hungary rejects that poli-

cy.” The arrival of Chinese Presi-
dent Xi Jinping in Budapest with 
a delegation of around 400 people 
is also timed for the 75th anniver-
sary of restoring diplomatic rela-
tions between the two countries. 
It is set to be a historic moment 
in the relations between the two 
countries with significant global 
implications.
Hungary became the first Euro-
pean country to establish a work-
ing group with China under the 
BRI framework in 2015. In 2017, 
the two sides established a com-
prehensive strategic partnership. 
Over the past five years, Chinese 
investment in Hungary has expe-
rienced steady growth, with Chi-
na now standing as the largest for-
eign direct investor in the country.
 
Hungary will take over the EU’s 
rotating presidency in July, dis-
playing its political position to 
other member states. Beijing ex-
pects Hungary to pursue a ratio-
nal and pragmatic China policy 
during that period and encourage 
other EU member states to do the 
same.
Finally, China has emerged as a 
transformative force, especially 
for Central and Eastern Europe-
an countries. These nations, lo-
cated at the crossroads of Europe 
and Asia, have experienced sig-
nificant socio-economic benefits 
from their cooperation with Chi-
na. It is quite easy to anathemise a 
project, but building and finishing 
something that benefits all parties 
is complex. Billions have been in-
jected into the region from China, 
and whoever wanted and knew 
how to work has benefited with-
out complexes, without obstacles, 
without dogmatism. Usually, one 
goes where one is welcomed; what 
is demonstrated by this visit is that 
countries that work with China 
ultimately benefit plenty.
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